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LXIV LEGISLATURA 

 
 

 

 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO SEGUNDO AÑO 

 

 

 

 

A C T A de la Sesión Ordinaria de Comparecencia de la 

Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, celebrada el día 11 de octubre del 

año 2022, a las 17:00 horas, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones, 

correspondiente al Segundo Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

PRESIDENCIA DEL DIP. ERNESTO GONZÁLEZ 

ROMO. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Buenas tardes. Le solicito al Primer 

Secretario, tome el pase de Lista de Asistencia, de las Ciudadanas y los Ciudadanos 

Diputados. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado Secretario. 

 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las y los Ciudadanos Diputados: 
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    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- Presente. 

 

 

INFANTE MORALES ANALÍ.-. 

 

 

CERRILLO ORTIZ VIOLETA.- 

 

 

OLIVA BENÍTEZ LORENA.-. 

 

 

GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.- Presente. 

 

 

GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.-  

 

 

PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.-  

 

 

 

LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- Galván Jiménez 

Maribel; presente, Diputado Secretario. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Gracias, continúa con el 

pase de asistencia: 

 

 

 

SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.- 

 

 

MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputado. 

 

 

ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.- 

 

 

BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- 
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DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.- Presente, 

Diputado. 

 

 

CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.- Presente, en los 

mejores eventos. 

 

 

BRIONES OLIVA HERMINIO.- 

 

 

MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.- 

 

 

VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.- Presente, 

Secretario.  

 

 

GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.- 

 

 

DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente, Diputado Secretario. 

 

 

BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente. 

 

 

ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- Presente. 

 

 

DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.- 

 

 

FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- Aquí, presente. 

 

 

MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- 

 

 

BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- Presente, Diputado. 

 

 

LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.- Presente. 

 

 

MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.- Presente, Diputado. 
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ORTEGA RODRÍGUEZ SERGIO.- Presente. 

 

 

RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.- 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos… 

 

 

 

    LA DIP. INFANTE MORALES.- Diputado, para que registre 

mi asistencia, Infante Morales, por favor.  

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Tenemos Quórum, para 

llevar a cabo la Sesión de esta tarde.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. 

Conforme a lo establecido en los artículos 57 y 59, segundo párrafo de la Constitución 

Política del Estado; así como los ordenamientos de nuestra Ley Orgánica y de nuestro 

Reglamento General, da inicio esta Sesión, con motivo del análisis del Primer Informe de 

Gobierno del Ciudadano Licenciado David Monreal Ávila, Gobernador del Estado. A 

consideración de esta Honorable Asamblea, el siguiente Orden del Día: 

 

 

 

1. Lista de Asistencia.  

 

 

2. Declaración del Quórum Legal.  

 

 

3. Designación de una Comisión de Cortesía. 

 

 

4. Comparecencia del Ciudadano Secretario de 

Economía, por un tiempo no mayor a 15 minutos. 
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5. Preguntas de los Ciudadanos Diputados, por un tiempo 

no mayor a 2 minutos.  

 

 

6. Respuesta del Secretario de Economía, por un tiempo 

no mayor a 3 minutos.  

 

 

7. Réplica de los Ciudadanos Diputados, por un tiempo 

no mayor a 3 minutos.  

 

 

8. Consulta a los Diputados si se encuentra 

suficientemente discutido el tema.  

 

 

9. Conclusiones del Ciudadano Secretario de Economía, 

por un tiempo no mayor a 5 minutos; y  

 

 

10. Clausura de la Sesión. 

 

 

 

    Se pregunta a Diputadas, y a los Diputados, integrantes de 

esta Legislatura, si están de acuerdo con el Orden del Día, solicito a nuestro Primer 

Secretario, tomar nota de la votación, y a los Diputados votar de manera económica a favor, 

quienes estén a favor el orden el Día, favor de manifestarlo…En contra…Abstenciones. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que por mayoría de las Diputadas y los Diputados, se aprueba el Orden del Día, 

para la Sesión de esta tarde. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Diputado Presidente, una 

moción de procedimiento, nada más para informarle que en la transmisión que tenemos en 

vivo de la página, no se escucha. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-. Ok, para que nos ayuden, por favor, 

los amigos de audio y video … 
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    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Gracias… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Continuando con el Orden de Día, y 

con fundamento en lo establecido por el artículo 87 fracción III de nuestro Reglamento 

General; esta Presidencia, se permite designar como Comisión de Cortesía, a la Diputadas 

Gaby Basurto y a los Diputados Guadalupe Correa y Armando Delgadillo, para que se 

sirvan acompañar a este recinto legislativo, al Maestro Rodrigo Castañeda Miranda, 

Secretario de Economía de Gobierno del Estado, quien comparece con motivo del análisis 

del Primer Informe de Gobierno, del Licenciado David Monreal Ávila. Mientras regresa la 

Comisión de Cortesía con nuestro distinguido invitado, se declara un breve receso. 

 

 

 

    R E C E S O. 

 

 

     

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se reanuda la Sesión. Informo a esta 

Soberanía, que se encuentra en este recinto, el Maestro Rodrigo Castañeda Miranda, 

Secretario de Economía de Gobierno del Estado, quien comparece con motivo del Análisis 

del Primer Informe de Gobierno, del Licenciado David Monreal Ávila. Secretario, 

bienvenido. Se le informa Secretario, y le recordamos a las Diputadas y Diputados de esta 

Asamblea, que para el desahogo de esta Comparecencia, la Junta de Coordinación Política 

acordó, que en un primer momento, las Secretarias y Secretarios de esta área tendrán la 

primea participación, de hasta 15 minutos, para dirigirse a la Asamblea. Posteriormente se 

abrirá la primera ronda de preguntas y respuestas donde las Diputadas y Diputados tendrán 

dos minutos para formular sus cuestionamientos; posteriormente el funcionario tendrá hasta 

tres minutos para responder, y habrá un espacio de réplica de hasta tres minutos para las 

Diputadas y los Diputados, concluida la primera ronda de participaciones, se preguntará a 

la Asamblea si se encuentra desahogada la comparecencia, o si por el contrario, se abre una 

segunda ronda de preguntas y respuestas. En ese sentido, es que se desarrollará la glosa, y 

una vez concluida la ronda de preguntas y respuestas tendrá Usted la oportunidad de 

dirigirse por segunda ocasión a la Asamblea para dar un mensaje final, hasta por cinco 

minutos. Compañeras y compañeros, estando todos claros en el protocolo, solicito a todos 

los presentes se sirvan poner de pie, a efecto que nuestro invitado a esta Glosa rinda la 

Protesta correspondiente: 

 

 

 

    MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS, 

PROTESTA USTED CONDUCIRSE CON VERDAD EN SU COMPARECENCIA 

ANTE EL PLENO DE ESTA SOBERANÍA POPULAR.  
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     EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí, protesto. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- SI ASÍ NO LO HICIÉREIS, 

QUE LA NACIÓN Y EL ESTADO, OS LO DEMANDEN.  

 

 

 

    Muchas gracias, pueden tomar asiento. Conforme al Orden 

del Día establecido y conforme al protocolo aprobado por la Junta de Coordinación 

Política, le concedemos ahora el uso de la voz, al Maestro Rodrigo Castañeda Miranda, 

Secretario de Economía, para que exponga la información referente al ramo de la 

Administración Pública, que le corresponde, en un término de hasta 15 minutos, puede 

hacerlo desde su lugar, o bien, puede hacerlo utilizando la tribuna, donde Usted se sienta 

más cómodo, Secretario, adelante. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muy buenas tardes, 

con respeto saludo a las Diputadas y Diputados, que conforman esta Honorable Sexagésima 

Cuarta Legislatura, saludos a todas y a todos los presentes. Asisto como lo mandata la Ley 

en el artículo 59 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, a la 

Glosa que en materia económica se presenta, para el Primer Informe del año de ejercicio 

del Gobernador Licenciado David Monreal Ávila. Con su permiso, Diputado, Licenciado 

Ernesto González Romo, Presidente de la Mesa Directiva de la Sexagésima Cuarta 

Legislatura del Estado. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Hoy me permito 

presentar ante ustedes, y ante el Honorable pueblo de Zacatecas, las condiciones en que 

recibimos a nuestro Estado, así como los avances en materia económica que hemos 

logrado, siguiendo la visión del Gobernador David Monreal Ávila, y las estrategias 

planteadas en el Plan Estatal de Desarrollo 2022-2027, para el cumplimiento al 

compromiso que hemos asumido, para transformar a Zacatecas, y generar un mayor 

bienestar para las y los zacatecanos. Hace un año comenzamos con la responsabilidad ética, 

la noble tarea de contribuir al buen desarrollo del sistema socioeconómico de Zacatecas, 

bajo una visión muy clara en esta nueva administración, de que los avances en materia 

económica deben de ser un medio para alcanzar mejores condiciones sociales, para todas y 
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todos. Desafortunadamente, las condiciones en que recibimos a nuestro Estado eran 

francamente graves; quiero comenzar destacando que incluso antes de la pandemia, nuestro 

Estado se encontraba sumido en una dinámica  negativa de declive económico, situación 

que se complicó aún más por efectos de la pandemia, y es precisamente esta inercia 

negativa a la que nos enfrentamos. Desde el 2016 y hasta el 2020 por cinco años 

consecutivos, nuestro Estado presentó un notorio decrecimiento en su Producto Interno 

Bruto estatal; en el año 2016 con una caída de 1.2%, según datos del INEGI. Tan solo el 

2019, un año antes de que se comenzará a sentir los efectos de la pandemia, nuestro Estado 

tuvo una caída de menos de 3.6% en su Producto Interno Bruto, y en el 2020, ya con los 

efectos de derivados de la contingencia sanitaria, tuvimos una cuarta caída de menos 4.2%; 

sumando desde el período negativo del 2016, nuestro Producto Interno Bruto estatal decayó 

un total de menos 9.3%; de ese tamaño es el reto al que nos enfrentamos. En particular las 

actividades secundarias conformadas por las industrias manufactureras, las minería y la 

construcción, presentan un marcado déficit de largo plazo, y en 2020 alcanzaron un mínimo 

de menos 23.78% en la construcción, y de menos 11.8% en las industrias manufactureras. 

Como lo podemos ver en las gráficas que se muestran, nuestras actividades secundarias 

tienen una pérdida desde el año 2016 según el INEGI. Los datos oficiales de los años 2016-

2020, nos hablan de que no había confianza de parte de la iniciativa privada de nuestro 

Estado, de hecho, desde el 2018 hasta el término de la anterior administración, no se recibió 

ni una sola nueva inversión industrial, no se tuvo otro anuncio más que la noticia por parte 

de la administración anterior, de un supuesto parque industrial chino de más de 47 

hectáreas, que jamás se materializó, porque ni si quiera se contaba con la certeza jurídica de 

los terrenos y derechos de los bienes necesarios; a pesar del gasto de más de 18 millones de 

pesos, entre el estudio de ingeniería, y para la gestión y promoción de inversiones en China, 

no se logró atraer a una sola empresa desde ese país asiático; por lo contrario, una inversión 

extranjera directa en el 2020, nuestro Estado tuvo una pérdida neta de 406 millones de 

dólares. En lo que respecta a este Primer Informe de Gobierno del Licenciado David 

Monreal Ávila, las cifras de la inversión extrajera directa muestran que hemos recuperado 

la confianza de la iniciativa privada, tanto extrajera como nacional para invertir en 

Zacatecas; con siete nuevas inversiones y expansiones que representan un total de 276. 5 

millones de dólares, y más de dos mil 500 empleos. En esta administración sumando las 

cifras anteriores, tenemos una inversión total para el período que se informa de 554 punto 7 

millones de dólares; en promedio se ha recibido 21% más de inversión extranjera, y un 80% 

más de origen nacional, en esta nueva gobernanza, en comparación con la administración 

para un primer año de Gobierno. En cuanto a las micro, pequeñas y medianas empresas, un 

reciente estudio del INEGI señala que durante la pandemia se tuvo una tasa de mortalidad 

en los negocios del 11.5%, lo cual equivale a una pérdida de seis mil 765 MIPYMES 

durante este período. Como podemos observar en las tablas que se proyectan, comparada 

con el censo 2019, contra la cifra del estudio demografía de negocios, se perdieron más de 

seis mil 700 unidades económicas para el 2022; el mismo INEGI a través del DENUE a 

fecha del mes de mayo, se cuenta con 69 mil 320 unidades económicas; muestra una 

recuperación de éstas pérdidas de seis mil 775, y en términos absolutos contamos con 17 

mil unidades económica más, que en el peor pico de la pandemia; y diez mil 592 más 

unidades económicas, que en censo económico de INEGI 2019. Éste resultado deriva de la 

visión del Licenciado David Monreal Ávila, quién nos instruyó al inicio de la 

administración que implementáramos el programa de reactivación económica para el 

bienestar 2022, en seis líneas estratégicas, una de ellas es impulsar la competitividad de las 
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MIPYMES, y muestra de ello son los resultados que es el incremento reflejado por el 

Directorio Económico Nacional, unidades económicas del INEGI al corte del mes de mayo 

del 2022. Les informo que ya recuperamos lo perdido en la pandemia, muestra ahí es el 

aumento en la comparación con el censo económico 2019, en el 2022 representa un 

crecimiento del 18%. Nuestro compromiso y trabajo desde el Gobierno del Estado, ha sido 

apoyar a las MIPYMES zacatecanas, en el período que se informa, a 900 MIPYMES, las 

apoyamos con capacitación en el proceso de digitalización en el desarrollo de productos 

industriales, así como también las asesoramos en proceso de aportación; además contamos 

con la protección intelectual de la marca “Hechos en Zacatecas”, promovemos la 

comercialización de nuestros productos “Hechos en Zacatecas” a nivel nacional e 

internacional, para ello formamos convenios con mercado libre, contamos con tienda oficial 

“Hecho en Zacatecas”, para poder las MIPYMES firmar convenio con FEDEX, que otorga 

descuentos, hasta por 40% en servicio de logística y transporte a todas las MIPYMES 

zacatecanas; las apoyamos para que participen en expoventas y ferias nacionales e 

internacionales, como son los spots, los eventos locales, el Día del Zacatecano en la Ciudad 

de México, festival cultural 2022, feria escolar, festival del taco y la gordita, foro de 

mujeres nacionales, Líderes, Vendimia Tierra Adentro, FENAZA 2022, y campeonato 

nacional charro. Esto generó ventas por más 6.6 millones de pesos, con una inversión 

mínima estatal, por cada peso invertido por parte de Gobierno del Estado, generamos para 

las empresas siete pesos de venta. Además con el programa “Mi negocio crece”, el cual 

ampliamos la cubertura, y ahora no solamente está dirigido a las tiendas de abarrotes, sino 

también apoya a las tortillerías, y panaderías con rehabilitaciones de sus locales, toldos, 

voucher para inventario, puntos de ventas, además de acceder a equipos de eficiencia 

energética, éste último componente tiene la intención de apoyar a las MIPYMES en 

reducción de sus costos de producción, y con esto apoyar a quienes elaboran productos de 

la canasta básica; además en conjunto con las empresas MIPYMES desarrollamos 

productos para la generación de valor agregado. Uno de nuestros desafíos, es conservar y 

fortalecer el crecimiento de las unidades de económicas, eso solo se puede lograr 

fomentando el grado de interacción nacional de nuestras MIPYMES a través del desarrollo 

de proveedores locales. El Gobierno encabezado por el Licenciado David Monreal Ávila, 

implementa programas para que las MIPYMES zacatecanas integren a las grandes cadenas 

de valor, impulsados por las grandes empresas de nuestros ejes tractores: minería, campo, 

industria y turismo. Nos instruyó a poner a disposición de las MIPYMES los diferentes 

mecanismos de apoyo con los que se cuenta en la Secretaría de Economía, y sus aliados del 

sector privado que les permitan cumplir con los requerimientos de compras de grandes 

empresas, y así incrementar sus ventas en el ámbito nacional e internacional. Es por ello 

que implementamos y somos pioneros a nivel nacional e internacional, como Gobierno 

estatal en integrar al desarrollo de proveedores locales como política pública; para ello 

hemos suscrito ya ocho acuerdos de trabajo para el desarrollo de programa locales, con 

mineras, con manufactureras, y empresas de comercio. Se cuenta con la primera plataforma 

abierta en Latinoamérica, para proveedores locales de la minería, con más de 257 

proveedores locales, con una derrama económica, que ahora se queda en el Estado de 900 

millones de pesos; tenemos alianza con el Consejo Mexicano de Negocios, a través del 

Centro Mexicano de la Compatibilidad para el Desarrollo de Proveedores Locales; lo que 

permite que puedan convertirse en proveedores de las empresas del Consejo Mexicano de 

Negocios. Con estas acciones de interacción buscamos tener un mayor impacto positivo en 

la economía en nuestro Estado, fortalecer el mercado interno y coadyuvar en la generación 
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de empleos formales, dignos y bien remunerados. En el Gobierno de David Monreal, el 

empleo es un derecho humano que favorece el bienestar y la dignidad. Si nos remitimos al 

diagnóstico económico en el mercado laboral del INEGI, en materia ocupación laboral, con 

respecto a la administración anterior, se cuenta con 21 mil 868 personas ocupadas más, esto 

es 3.3% más; al inicio del 2021, nuestro Estado presentaba una tasa de desocupación del 

3.9%, similar a la media nacional, y hemos logrado una disminución constante en la tasa de 

desocupación por debajo de esos niveles como se pudo observar las gráficas que se 

presentan; y seguimos en la tasa de pobreza laboral de más del 50%, más de 10 puntos por 

encima de la media nacional, según datos del Consejo Nacional de Evaluación de la 

Política de Desarrollo Social; con datos del IMSS de agosto del año 202,1 a septiembre del 

2022, se han generado siete mil 396 empleos formales en esta administración, se han 

mantenido, se mantienen tres mil 318 empleos formales en este Primer año de Gobierno, 

logramos el record histórico en noviembre 2021, de 197 mil 130 puestos de trabajos 

formales; se tienen siete mil 347 empleos comparado con el inicio de la pandemia, nos 

hemos recuperado, comparado con lo mínimo de la pandemia 13 mil 255 empleos más. En 

materia de empleo, se tienen varias acciones se ha atendido a más de 25 mil buscadores de 

empleo, tenemos una plataforma única nivel nacional, aquí hay chamba para articular a la 

sociedad con el empleo, siete ferias del empleo por ejes, reactivación, industria, minería y 

por sectores, inclusión de mujeres, jóvenes y diversidad; 12 brigadas del empleos en 

diferentes municipios, la modalidad laboral de Canadá-Estados Unidos, ya hay 180 

empleados, nuevas unidades regionales y atención al empleo en Jerez y Guadalupe; la 

reactivación del centro de evaluación de habilidad laborales. En el rubro de economía 

social, optimizamos gasto, implementamos acciones de orientación-recurso para apoyos 

directos a las y los artesanos; la reestructura que realizamos del patrón de artesanos en 40%, 

teniendo cobertura histórica, con alcance de 22 municipios, nuestros artesanos participaron 

en 16 expoventas y eventos de comercialización; asimismo creamos para ellos siete puntos 

de ventas para comercialización, dos nacionales, y cinco estatales. En esta administración 

lazamos la estrategia integral y de alcance estatal territorio emprendedor, con fin de brindar 

acompañamiento a las y los emprendedores de zacatecanos, y detonar el ecosistema 

emprendedor. A la fecha ya hemos tenido una cobertura y participación en 18 municipios 

con atención a más de tres mil emprendedores y emprendedoras; para impulsar el desarrollo 

de la estrategia y así facilitar el acceso al crédito, para que las y los zacatecanos puedan 

iniciar mantener abierto su negocio, aún en este difícil contexto; hemos implementado 

acciones para fortalecer las MIPYMES en materia de fortalecimiento, ágil y accesible, con 

una bolsa histórica de más de mil 200 millones en economía, tenemos cédulas de proyectos 

de 80 empresas por un monto mayor a 300 millones en convenio con Impulso NAFIN, en 

Gobierno del Estado hemos otorgado 157 créditos de bienestar a microempresas y unidades 

económicas, además de 90 créditos a PYMES por 40 millones a través de Fondo Plata. 

Además de las carencias en la atracción en inversiones que hemos mencionado, otras áreas 

tampoco cumplían sus funciones, en Fidecomiso Zacatecas, encargado de la gestión de los 

parques industriales que tenemos a nuestro cargo, se tuvieron manejos y roles, y se trató de 

cerrar acuerdos para otorgar terrenos por debajo de los precios promedio, que a todas luces 

dañaba el patrimonio de los zacatecanos. En el Fidecomiso Fondo Plata, aparte de nuestra 

banca de desarrollo, se había acumulado una importante cartera vencida de más de 255 

millones de pesos. En resumen, aunado al difícil contexto económico externo, existe una 

grave desarticulación de la Dependencia, que por supuesto no permitía contrarrestar ni 

siquiera un poco las tendencias macroeconómicas, globales nacionales y locales; en este 
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difícil contexto, volvemos a asumir con gran compromiso y responsabilidad ética la tarea 

de contrarrestar ésta pesada inercia, y siguiendo la visión de nuestro Gobernador David 

Monreal Ávila, de trabajar todos los días para la gente. Hoy puedo afirmar que hemos 

logrado bases importantes en prioridad de nuestra Secretaría, y de nuestros programas que 

se comienzan a reflejar en los más recientes indicadores, y todo ello a pesar de las difíciles 

condiciones actuales. Hoy me presento ante ustedes y al pueblo zacatecano, para dar cuenta 

de las acciones en materia económica de esta nueva administración encabezada por el 

Gobernador David Monreal Ávila, y también para escuchar de una manera respetuosa y 

abierta las críticas constructivas, que puedan existir hacia nuestro trabajo, con el ánimo de 

mejorar y transformar a Zacatecas, porque a pesar de las diferencias de opinión que puedan 

existir, estoy convencido de que todas y todos los que hoy los encontramos aquí reunidos, 

tenemos una misma tarea que es servir con responsabilidad y compromiso al pueblo. 

Muchísimas gracias, es cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Antes 

de abrir el registro para la ronda de preguntas y respuestas, informo a nuestro Primer 

Secretario, que ha llegado justificante del Diputado José David González Hernández, de la 

Diputada Georgia Fernanda Miranda, y de la Diputada Zulema Yunuén Santacruz Márquez, 

para que por favor, tener a todos considerados, se abre… 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Presidente, si puede 

registrarme mi asistencia, Del Muro García, por favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, Diputada. Se 

abre el registro para las Diputadas y Diputados, que quieran participar realizando 

preguntas… Diputado Jehú, ¿va a registrar su asistencia?.. 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Sí, de igual forma, presente, 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Claro que sí, con mucho gusto. Se 

registran sus asistencias, y se abre el registro para que puedan registrarse en primera 

ronda…Tiene el uso de la voz, para realizar sus preguntas el Diputado Sergio Ortega, hasta 

por dos minutos, Diputado. 
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    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Señor Secretario, sea 

Usted bienvenido a este recinto legislativo. Agradecerle por ese gran esfuerzo que está 

haciendo para promover la economía de nuestro Estado de Zacatecas. Secretario, la falta de 

financiamiento es uno de principales obstáculos para la reactivación económica, su 

Secretaría tiene una estrategia clara para resolver el reto, como también en reuniones 

anteriores, hemos tenido reuniones con Usted, y con su equipo de trabajo, donde le 

cuestionábamos qué hay de ese supuesto Parque Agroindustrial de Fresnillo, qué 

información tenemos sobre ello, como también preguntarle, qué avances hay sobre ese 

puerto seco que le hemos solicitado que es de suma importancia para darle valor agregado a 

los productos del campo de Zacatecas. Es cuanto, Diputado, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Economía. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Gracias, Diputado 

Sergio Ortega, sí, en tema de Financiamiento, contarle que hay una estrategia muy 

estructurada, esto siendo un eje fundamental para las empresas en todos los sentidos, 

crecerse, crear nuevas empresas, poder articular en el desarrollo de proveedores locales 

integrase con empresas más grandes; en este sentido se ha dispuesto el señor Gobernador, 

de una bolsa histórica de alrededor de mil 200 millones de pesos, este en diferentes 

convenios; pero hemos atendido los créditos de diferentes maneras ¿no?, hay personas que 

no pueden acceder al crédito, como empresas formales, pero sí son unidades económicas 

generalmente, pero no tienen las garantías para hacerlo; lo que se ha expuesto ahí fue la 

creación de un programa que dominamos “Economía Social para el Bienestar”, 

comenzamos el primer pilotaje en Fresnillo, teniendo 217 apoyos con una inversión total 

5.5 millones, pero es un programa que seguirá constante, es un programa que incluso se ha 

presentado ya a los presidentes municipales, también en esta plenaria que se ha tenido para 

posiblemente poderlos convenir en próximos años, en el próximo año, perdón, y en los 

subsecuentes. También se ha acordado con ellos, con los municipios crear una bolsa con 

Fondo Plata, con nuestra Financiera del Estado, donde son convenios específicos, para 

bolsas, para empresas, sí, que pueden cumplir con todas las características de garantía, y de 

que pide Fondo Plata, toda la normatividad, que se ha hecho con los municipios, ahorita 

principalmente se tiene cerrado con dos, con Pinos y con Río Grande, que es una bolsa 
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específica para solo empresas de ese municipio, aparte de lo que tenemos nosotros como 

banca de desarrollo, de Fondo Plata, donde a la fecha se han otorgado 19 créditos por casi 

40 millones de pesos, y también tenemos esta última bolsa que tenemos para empresas o 

proyectos más grandes de empresas, que es el Impulso NAFIN, donde hicimos una mezcla 

que llega a los mil millones de pesos, les decía que a la fecha tenemos 75 solicitudes por 

alrededor de 300 millones de pesos; entonces el tema del financiamiento, pues es un eje 

central para el desarrollo de las empresas. Respecto al Parque Agroindustrial, seguimos, ya, 

ya tenemos un ordenamiento al respecto, a los parques industriales, en el tema del Parque 

Agroindustrial Fresnillo, había todavía temas de fusión de predios, teníamos problemas, por 

temas de mala expresuración, estamos ordenándolo igual que todos los otros parques 

industriales, o zonas industriales que tenemos; y bueno, respecto a éste pues esperamos 

poder contar con las certeza jurídica del mismo, para que se pueda detonar un proyecto de 

Parque Agroindustrial todo bajo un análisis; y por último comentarle recinto fiscalizado, 

pues ya se encuentra en operación, si, incluso, muchas empresas están haciendo ya uso del 

mismo que ya se vuelve una ventaja competitiva sobre todo nuestro parque industrial y 

nuestro Estado; y en este sentido, y alrededor de él, este, incluso, puede tenerse tanto de 

materia agroindustrial, del agro, de todos los sectores, para la importación y exportación de 

productos, pero ya está operativo para impulsar a las empresas zacatecanas, como función 

que hemos hecho, hemos estado articulando empresas del Estado, para poder incrementar el 

uso de ese puerto seco, o recinto  fiscalizado que tenemos en el Estado, señor Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado Sergio Ortega, para ejercer su derecho a réplica. 

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Gracias, por sus 

respuestas, señor Secretario. Cuando nosotros nos referimos a un puerto seco, nos gustaría 

que Zacatecas, se enfocara en crear a un puerto seco real, como el que existe en San Luis 

Potosí, en Querétaro, donde ellos puedan ejercer las acciones de la aduana, donde los 

zacatecanos ya podamos certificar los productos ahí, y ahí se nos pague, para evitar esas 

extorsiones que se le dan a esos pequeños empresarios que se arriesgan a exportar sus 

productos, llevan sus productos a la frontera, hay muchas quejas, que les pagan los dos 

primeros embarques, y después ya no le pagan los embarques siguientes, como también que 

los extorsionan en esa carretera de Villa de Cos a Concha del Oro, es roban sus productos y 

sus productos jamás llegan a su destino; y con ese puerto seco, evitaríamos todas esas 

tragedias, y se le daría más confianza a nuestros productores, para darle valor agregado a 

sus productos. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene 

ahora el uso de la voz, para formular sus preguntas la Diputada Maribel Galván Jiménez. 
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    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.-  Con su permiso, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias. Señor Secretario, 

más que una pregunta, yo tengo varios cuestionamientos que quiero pedirle que me atienda 

uno a uno, por favor en el momento que le corresponda. El primero de ellos. En materia de 

emprendimiento, cuántos y cuáles proyectos se han detectado con potencial para ser 

escalables y de impacto económico positivo para Zacatecas. Qué seguimientos hay o se le 

va a da a cada uno de ellos. Segunda pregunta, en materia de extracción de inversión 

extranjera directa, ha detectado o imprentado proyectos de inversión posibles de cristalizar 

y qué número de empleos se proyecta generar con ellos. Tercera pregunta, entiendo que no 

es una situación focalizada en nuestra Entidad, porque es un tema que nos involucra en todo 

el país, pero quiero preguntarle qué estrategia ha implementado para combatir la 

informalidad. Señor Secretario, en otra pregunta, tiene alguna estrategia para el 

otorgamiento de crédito a pequeñas y medianas empresas, y le pido de manera muy general 

pueda puntualizar el procedimiento para que este, los beneficiarios puedan acceder de 

manera objetiva y rápida a este tipo de beneficios. Señor Secretario, puede Usted poner en 

conocimiento de esta Soberanía Popular, el Programa de Desarrollo de Proveedores que 

actualmente aplica la Subsecretaría de inversión, comercio, y servicios, por favor. Y 

finalmente señor Secretario, quiero pedirle ahora a Apoyo Parlamentario, con la venia señor 

Presidente… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.-…Trasmitir un video, porque 

quiero preguntarle, cuáles han sido los alcances positivos o negativos del Parque Industrial 

Osiris; cuál es el estado que guarda el polígono de 47 hectáreas que asignó el Gobierno del 

Estado para su instalación; y qué ha sido de los mil 200 millones de pesos, proyectados 

para invertirse en ese, tan sonado Parque Industrial Osiris… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, con el video. 

 

 

 

    SE PROYECTA VIDEO. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Es cuanto, Diputado. Espero 

las respuestas del Secretario. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias. Secretario tiene el 

uso de la voz, para responder. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, señor 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno, este quiero ser 

muy transparente, y en la realidad claro, con los todos los temas de los que me pregunta, 

Diputada Galván, y bueno, comentar, en el tema Emprendimiento, estructuramos y se lanzó 

todo una estrategia estatal para el emprendimiento, buscando fortalecer este ecosistema que 

tiene que tiene fuertemente con todo que viene siendo el desarrollo económico estatal, que 

nuevamente los emprendedores son las nuevas empresas de zacatecanas; y en este sentido, 

totalmente de emprendimiento de más de 250 proyectos que se estuvieron trabajando, en 

acuerdo con colaboración con sistemas de emprendimientos nacionales, o ecosistemas de 

emprendimiento nacionales, salieron de estos más de 257 proyectos, 20 proyectos 

seleccionados, pero por un comité expertos de “Posible México”, o sea, lo dejamos esto en 

un tema nacional, para que ellos fueran los seleccionados y los pudiéramos estar apoyando 

con toda vez que van en la lógica todos ellos, y así lo dispuso el señor Gobernador, los 

vamos a estar apoyando con el capital semilla, las capacitaciones, toda las asesorías 

jurídica, la fiscal, para que en el caso, en su caso crean sus empresas, y les vamos a dar 

seguimiento en esta política por dos años a ellos; entonces tenemos 20 proyectos ahorita en 

los primeros seleccionados, que tienen un potencial de ser escalables; todos los otros 

proyectos pueden seguir concursando y los dejaremos en este sentido a que sigan 

participando, o fortaleciéndolos en lo que tenían alguna debilidad siendo en modelo del 

negocio o en el tema financiero, el tema de equipo de trabajo o en el financiamiento lo que 

fuese. En el otro tema de inversión extrajera directa, ya lo comentaba en mi primera 

intervención, se ha recibido una inversión de 554 punto 6 millones de dólares, si, esto es un 

21% más de inversión extrajera; hay siete nuevas inversiones consolidadas y siete nuevas 
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expansiones que representan una inversión de 276 punto 5 millones de dólares, y esto tiene 

un estimado de dos mil 500 nuevos empleos, es la cifra estimada, esto también asociado y 

está asociado esto al fortalecimiento ordenamiento, que hemos hecho de los seis parques 

industriales, y ocho áreas industriales en el Estado; pero también qué estamos haciendo en 

ello y el porqué, lo que les puedo comentar es que la realidad es que Zacatecas lo podemos 

decir es poco conocido para la inversión, si uno revisa las bases de datos de las empresas 

más importantes inmobiliarias industriales del mundo, no figuramos en ella, incluso, puedo 

referir a una de ellas la LLC, que es una de las más importantes del mundo, el más del 50% 

de las empresas que llegan a nuestro país, primero tocan base con ellos, no, en este sentido 

por ejemplo ustedes ven y aparecen estudio región norte, y no aparecemos, región sur, y no 

aparecemos; entonces en esta lógica, bueno, hemos gestionado más 136 reuniones de 

negocios virtuales y presenciales con empresarios, con cámara empresariales industriales de 

otros países, y también de otros estados; hemos realizado el diagnóstico integral de nuestros 

parques industriales y áreas jurídicas; hemos hecho el acercamiento con las 40 empresas 

instaladas en nuestros parques industriales para buscar si sus proveedores especializados se 

pueden llegar con nosotros, y bueno, el acercamiento también para no decir con 

ayuntamientos también y nuevas zonas industriales. Entonces, comentar ello, en septiembre 

por dar un ejemplo, se dio anuncio, ya de dos empresas que se instalan, les comento que 

desde el 2018, no había un anuncio de una llegada de una inversión industrial a Zacatecas, 

ahorita ya en ese anuncio llegan dos empresas, una está casi por terminar, incluso ya son 

nuevas industriales, la otra ya está por decidir en qué parque se instalará, y es una inversión 

de mil millones de pesos, simplemente estas dos inversiones y estamos hablando nada mas 

de ellas de mil empleos ente directos e indirectos. En el tema de la informalidad, bueno, en 

sí la mayoría de las acciones de que mencioné el fortalecer incluso el crédito en las 

unidades económicas, que no tienen acceso al mismo, también es una estrategia para ello, 

para buscar combatir la informalidad, digo, las unidades económicas, que se miden son las 

informales y formales de acuerdo al INEGI, pero casi todas las estrategias están orientado a 

ellos, hay programas incluso para que puedan acceder como mi negocio crece, o algunos 

otros que tienen que ser negocios formales, por las reglas de operación, y así impulsarlos 

los mismos, les puedo decir eso, yo quiero comentarles, nada más en Fondo Plata, nuestra 

banca desarrollo, el 90% de las personas que llegan, por eso creamos ese otro programa, 

para el de económica social, el que le llamamos de créditos de economía social, este, nada 

más en ese lo que hicimos es que el 90% lo que llegan no pueden acceder al crédito porque 

son informales, o porque no cumplen con las garantía, entonces casi todos los programas 

que mencioné van orientado a ello, desde los emprendimientos, desde el fortalecimiento de 

MIPYMES, los de financiamiento, incluso los de economía social de artesanos y artesanas, 

y a esto digo, me refiero con el financiamiento, y ya lo mencionaba, asimismo, entonces 

tenemos esas cuatro vertientes y que ya las estamos ejecutando, ese programa de economía 

social para bienestar que va dirigido a quien no cumple con, o no puede acceder a un 

crédito como lo tenemos en nuestra banca de desarrollo Fondo Plata, pero buscar 

impulsarlo, son unidades económicas, y el otro Fondo Plata que les decía, y el otro Impulso 

NAFIN, lo que hemos asignado. Mencionar de los programas de desarrollo de proveedores, 

yo solo, tenemos ocho acuerdos, incluso con tiendas departamentales nacionales, con 

empresas, ya terminamos uno con la empresa Cesantoni; también desarrollo de un 

proveedor lleva más o menos, les comento, de seis a ocho meses; lo hacemos con la alianza 

con el Consejo Mexicano de Negocios, ellos tienen una metodología que la han validado 
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por más de diez años, pero además un proveedor que se desarrolla bajo este programa, 

puede ser proveedor de las empresas del Consejo Mexicano de Negocios… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Enhorabuena.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  …Y les diría, el caso 

éxito con empresa Newmont Peñasquito, el primer convenio que se ha firmado en 

Latinoamérica; tenemos ya más de 250 proveedores, y la derrama económica que se queda 

en Zacatecas, es más de novecientos millones de pesos en esta primera etapa; eso 

esperamos con todos los acuerdos, es una política pública estatal. Y por último, bueno, 

quiero ser muy transparente con el parque, sí fue un anuncio que se hizo, fue un anuncio 

que desde nuestro punto de vista fue costoso, solamente les comentaba, nada más en la 

parte de proyecto de ingeniería y gestores, el gestor a China, se invirtieron más de 

dieciocho millones de pesos, pero en una área donde no teníamos, y por eso el 

ordenamiento que hemos hecho en los parques industriales y nos llevó tiempo, pero no 

teníamos ni la certeza jurídica del mismo, ni los derechos de vía, y por darles un ejemplo 

por ahí pasa, y ya pasa una vialidad que va a toda una zona habitacional, que también era 

imposible quitarla, no, entonces, lo que hemos estado haciendo de nuestra parte, pues 

primero ordenar y tener la certeza, y de ahí poderla llevar a nueva propuesta de área de 

desarrollo industrial, pero sí, en realidad fue un proyecto que fue anunciado, y la realidad 

no se completó. Sería cuanto, señor Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Maribel Galván, para ejercer su derecho a réplica.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Con su permiso, Presidente. 

Vaya, pues una historia más de no éxito, porque algunos dijeron que extrañaban el 

Gobierno del Contador Tello, bueno, las y los zacatecanos no extrañamos este tipo de 

corruptelas, porque lo cierto es que se invirtió una gran cantidad de recurso público que 

quedó en nada, porque el proyecto nació muerto, era inviable, era absolutamente 

improbable a que llegara a un buen estadio, porque no había ni siquiera certeza jurídica en 

el polígono en donde se pretendía instalar. En el tema del desarrollo que usted ha 

presentado ahorita Secretario, del avance que ha presentado, en este primer año de 

actividades del Ejecutivo Estatal, reconozco, que desde que conozco de las actividades de 

la SEZAC jamás había tenido tanto y tan capaz capital humano; agradezco su presencia 

Secretario, pero sobre todo el respaldo que tiene usted de su equipo, porque se han 

entregado y la muestra del desempeño es visible, los más de 250 proyectos que se han 

analizado, los 20 proyectos que ya se presentan como escalables, los más de 900 millones 
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que se presentan como derrama económica visible, materializada, tangible, y medible en la 

reactivación de la actividad económica de nuestra Entidad dan cuenta de ello. Únicamente 

pedirle señor Secretario, que en lo posible se sigua fortaleciendo la actividad de las 

pequeñas y medianas empresas. Los emprendedores que  en un primer origen eran los que 

encabezaban las huestes en las guerras, eran los que sacrificaban  y arrastraban a su pelotón 

en combate para saber cómo estaba el terreno, son ahora los emprendedores que están 

jalando la economía a nivel nacional, y es en la emprenduría donde debemos focalizar las 

actividades de la reactivación económica. Muchas gracias, Secretario. Es cuanto, 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene 

ahora el uso de la voz, para hacer sus cuestionamientos, el Diputado José Guadalupe Correa 

Valdéz.  

 

 

 

    EL DIP. GALLARDO SANDOVAL.- Diputado Presidente, 

para que registre mi asistencia, Manolo Gallardo.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. GALLARDO SANDOVAL.- Gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra su asistencia 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Bienvenido Secretario, a la 

Legislatura del Estado. Sea usted bienvenido. Señor Secretario, es de su conocimiento que 

la zona de los cañones del sur del Estado es una zona que tiene excelentes condiciones 
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geográficas y que podría beneficiar el desarrollo y crecimiento del Estado, yo quisiera 

preguntarte Secretario si han visto desde la Secretaría de Economía alguna afectación sobre 

todo a los comerciantes del sur por estado que guardan las carreteras, están prácticamente 

destrozadas y cuál ha sido el impacto desde la Secretaría que ustedes han observado, no 

nada más en el tema de las carreteras, también preguntarte en el tema de la violencia en día 

pasados, en meses pasados en esa zona del sur del Estado ha habido bastantes robos al 

transporte de carga a los comerciantes y bueno han tenido una repercusión bastante, 

bastante grande y también quisiera preguntarte Secretario. El Estado de Zacatecas pues 

como bien lo sabes genera un sin número der universitarios que cada año egresan de aquí 

del Estado, yo quisiera preguntarte si la Secretaría de Economía tiene algún acuerdo, algún 

convenio con algunas empresas del Estado para que les den la oportunidad a los 

estudiantes, toda vez que es uno de los requisitos que más les piden en Zacatecas el que 

tengan experiencia y pues obvio que ellos al terminar su carrera no es posible que cuenten 

con la experiencia que se les requiere. Si tienen algún convenio con una empresas que 

hayas hechos; y en el tema del transporte Secretario mucho se ha dicho en la Cámara de 

Diputados aquí en la Legislatura sobre los transportistas zacatecanos, se quejan mucho de 

que las empresas que están en Zacatecas toman transportes o contratan transportes de otros 

Estados y desde la Secretaría de Economía estás haciendo algo Secretario para platicar con 

estas empresas y que les den la oportunidad a los empresarios zacatecanos, sería muy 

importante en el dado caso de que no estuvieran haciendo un tema  muy significativo  al 

respecto; por último, preguntarte en qué sector está recayendo la afectación y cuáles fueron 

los sectores que influyeron Secretario  que ante la disminución extranjera directa en el 

Estado de Zacatecas ya que en el primer trimestre del año 2022, según  datos de la página 

Data México que es un sitio oficial del Gobierno Federal Zacatecas captó tan sólo 144 

millones de pesos cuando el año pasado en el 2021 captó 602.9 millones de dólares, ahí que 

nos pudieras platicar cuál fue el factor que estuvo permeando para hacer una menor 

captación este año. Sería cuanto, señor Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Economía, para responder a los cuestionamientos del 

Diputado.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchas gracias, señor 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-  Adelante.  
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Con su permiso. 

Diputado José Guadalupe, bueno en cuanto al tema de las carreteras y el impacto en los 

negocios digo creo que hay que comentarlo como es el tema logístico, es un tema 

fundamental en los negocios incluso el tema logístico es uno de los temas de 

competitividad e incluso hay un estudio a nivel mundial y nacional en la parte logística de 

los Estados y dentro de la parte logística claro que están las carreteras y es un tema 

fundamental para cualquier empresa, como ahora lo es la conectividad, digo ya era desde 

antes de la pandemia, ya era  la pandemia lo aceleró, pero si tiene un impacto. La zona de 

los cañones digo que este además comentarlo digo mi madres es de Jalpa; entonces, este es 

una zona que conozco muy bien y si tiene una gran riqueza no, es una gran riqueza tiene un 

gran potencial en todos los sentidos; y bueno, comentarles que lo que si hemos hecho los 

programas que yo mencione ahora en lo que si les voy a comentar es que si hemos tenido 

mayor impacto en municipios, por ejemplo tuvimos un programa de emprendimiento para 

puras mujeres en más de una semana donde Jalpa estuvo incluido, está considerado en las 

instituciones superiores de Jalpa, para uno de los NODESS de emprendimiento que 

propiamente es toda una estructura para entender a los emprendedores y a las MIPYMES 

zacatecanas, pero todos nuestros programas también llegan a los cañones, en Villanueva 

también este estuvo el programa, estamos con la parte de Tlaltenango por ejemplo con un 

NODESS que es un NODESS de emprendimiento social y solidario etc., entonces; en este 

sentido, todos estos programas también los estamos llevando hacia allá incluso sabiendo 

por ejemplo en Jalpa tendrán un tema del mercado y hay que atender estas unidades 

económicas; y bueno, si decirles el tema carretero claro que tiene afectación incluso hasta 

económica desde el punto de vista de transporte, en el tema de este del transporte de carga 

digo comentarles nada más en la parte general, se ha trabajado en el sentido con diferentes 

empresas que la realidad se vinculan directamente con la Secretaría de Seguridad Pública 

para atender estos temas, con ellos es con quien se articulan o articulamos si alguien viene a 

comentarnos el tema los atienden en este tema para ver estrategias al respecto, en la parte, 

de los universitarios y las estrategias para el empleo, bueno propiamente pues cuando uno 

sale de la universidad tiene casi tres caminos no que es o me integro a una empresa o creo 

mi negocio o me voy a estudiar un postgrado pero vuelvo a caer en dos elementos o me 

integro al sector laboral  o creo la empresa; por eso, estas estrategias de emprendimiento les 

quiero comentar que todas son articulación con el sector académico incluso comentarles 

que el emprendimiento lo estamos atendiendo desde el nivel primaria, estamos creando 

NODESS para fortalecer de emprendimiento de nivel medio superior no, bueno de nivel 

básico y nivel medio superior y nivel superior, pero también contarles en el tema de 

convenios con empresas para los universitarios hemos hecho dos cosas, en nuestras ferias 

de empleo por ejemplo algunas de ellas las hemos llevado a cabo en Sombrerete dentro de 

las instituciones de educación superior y esto lo vamos haciendo para seguir llevando las 

ferias del empleo a los universitarios porque desde ahí se les dan talleres de como presentar 

un FDU, o cómo articularse; entonces, comentarse que la mayoría de las empresas del 

Estado, sobre todo las empresas medianas y grandes y muchas de las pequeñas ya están 

integradas en nuestra base de datos del sistema nacional del empleo dentro de nuestra sub 

Secretaría; entonces en lo general ahí cualquiera que se quiera articular al empleo, cualquier 

joven, etc., que se quiera articular ahí es este atendido además por la plataforma que hay 

chamba que les permite rápidamente meterse y articularse a un empleo; entonces, esta parte 

la estamos atendiendo por el lado del emprendimiento con ellos; por el otro lado, con este 
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tipo de estrategias de vincularlos al empleo, pero también llevarles las ferias a las 

instituciones y les permita de esta manera articularse directamente. En el caso de los 

transportistas, bien, nos hemos reunidos en más de 5 ocasiones con ellos, hemos tenido 

reuniones generalmente ya sea en los fines de semana incluso y parte de la estrategia 

porque ellos son también un proveedor local es que se pueden subir a los programas de 

proveedores locales a todos estos programas que estamos abriendo de proveedores locales 

también entra el sector de transportistas, un programa de desarrollo de proveedores locales 

lo que hacemos con… nos lleva más o menos poder abrir un programa, ¿por qué se hace 

todo un diagnóstico de las necesidades de la empresa, ellos las proveen, después hacemos 

una plataforma que ahora es transparente; es decir, eso creo que ahora es muy importante, 

con la minería sigue abierta la plataforma y cualquier MIPYMES  zacatecana de cualquier 

parte del Estado se puede subir a ellos y ser proveedor y los transportistas es lo mismo, lo 

estamos subiendo a esta parte y con todas las empresas los que estamos les digo es una 

política pública el que sean parte de y se pueden integrar nuestros programas de 

proveedores locales que seguiremos abriendo constantemente ya estamos en pláticas con 

más acuerdos, pero este es un gran canal para que ellos se puedan subir y que sean los 

proveedores en esta nuevas llegadas de empresas, en estas empresas que ya tenemos y eso 

va ser una lógica de integración. Quiero comentarles que el programa de desarrollo a 

proveedores, aprovechando la pregunta de los transportistas, señor Diputado no es 

solamente es propiamente con la empresa por ejemplo a la minera, también con sus grande 

proveedores de el no, por darles un ejemplo: una de las empresas más importantes del 

mundo en la proveeduría de alimentos, de comedores es la que le provee a esta minera y ya 

estaos integrando proveedores sí de las regiones con ellos, por decirle un ejemplo en una de 

las comunidades a ellos pues ya hay una tortillería que tiene más de 20 empleados nada más 

para este tema; entonces, esta es la lógica con ellos y los transportistas que son parte de los 

proveedores locales y es un tema que seguiremos atendiendo para que los zacatecanos sean 

los que provean, tiene una lógica muy clara que, por ejemplo en la minería se estima por los 

expertos que por cada ejemplo empleo que genera la minería directa se generan 2.5 

empleos con un proveedor, por eso, buscamos además que sean locales, señor Diputado. Es 

cuanto, señor Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, señor Secretario. 

Tiene el uso de la voz, el Diputado Lupe Correa, para ejercer su derecho a réplica. 

Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Muchas gracias, Diputado 

Presidente. Voy aprovechar estos últimos tres minutos para hacerle una propuesta o un 

planteamiento al Secretario de Economía. Secretario como bien sabemos Zacatecas 

representa uno de los primeros lugares en el tema de sector primario, en el tema de 

producción agrícola y este año e igual que el año pasado, pero este año nos vimos en este 

ciclo, perdón, en este ciclo nos vimos un problema muy fuerte, muy fuerte los productores 

de Zacatecas sé que tiene que ver también el tema de la Secretaría del Campo, pero va más 

enfocado el planteamiento al tema económico, pedirte Secretario que analices la posibilidad 
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de crear un fondo especial en apoyo a todos los productores de Zacatecas, el tema 

Secretario es que en Zacatecas tenemos una producción muy, muy alta en el tema del  frijol, 

en el tema del chile este en el tema del tomate, en el tema del cilandro en el tema del maíz 

grano, en el tema del maíz forrajero y la verdad estimado Secretario es que el poco recurso 

que le dieron a la Secretaría del Campo no fue suficiente, a mí  me gustaría Secretario que 

analizaras esa posibilidad de crear un fondo especial para darle créditos a los productores 

de todo el Estado de Zacatecas, la verdad es que con el problema que se vive en Ucrania, 

entre Rusia y Ucrania ha aumentado muchísimo el costo de los nitrogenados y ha afectado 

prácticamente en todo el país, ha afectado a quienes no contamos con el programa de 

fertilizantes como es Zacatecas en toda su exponencial nos ha afectado muchísimo, ojalá 

Secretario que lo puedas estudiar con tu equipo de trabajo y podamos crear este un fondo 

especial para darle créditos a bajo costo, con bajas tasas a todos los productores de 

Zacatecas, créeme que en colaboración con la Secretaría del Campo créenos que te lo 

vamos agradecer muchísimo. Sería cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Tiene el uso de la voz ahora, el 

Diputado Enrique Laviada Cirerol. Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Dejó sus notas, Diputado 

Correa… Buenas tardes. Con su permiso, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Hay que… Buenas tardes, 

Secretario.  
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Buenas tardes, 

Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Debo decir, debo decir que 

hay una diferencia entre las comparecencias anteriores de los secretarios y la 

comparecencia del Secretario que esta en este momento con nosotros, los, algunos de los 

anteriores secretarios intentaron engañarnos y ahora me encuentro con qué el Secretario 

aquí presente pues está dedicado al autoengaño, el autoengaño entendido como la 

capacidad para negar o reconocer la evidencia de una realidad, sobretodo en una realidad 

tan terrible como la que estamos viviendo tan difícil, para el Secretario los indicadores 

económicos de Zacatecas a pesar del entorno adverso de la macroeconomía pues vamos 

bien, la inversión está bien, la promoción económica está bien ya no se cometen los errores 

de antes, ya se superaron las dificultades, ya podemos sentirnos de que la nave marcha no 

solo a flote sino con buen viento y sobretodo con una rumbo suficientemente claro, pues 

qué bueno que usted no es empresario, porque si usted fuera empresario en Zacatecas 

escuchar todo esto caería al borde del infarto, verdad, la verdad es que en Zacatecas además 

de la terrible situación de violencia en la que nos encontramos estamos en una situación 

muy complicada en materia económica y pues este, pues espero que no siga ahí con su 

autoengaño, agregaré algo por último, antes de hacer algunas preguntas si me lo permiten, 

usted mencionó tres vías para una persona en términos profesionales, una pues ser un 

empleado de alguna empresa; dos, ser empresario y formar su propia empresa; tres, pues la 

vía académica. Le doy una cuarta que es la que escogió usted, o la que le entregaron a 

usted, creo que más bien se la dieron a usted la de funcionario, esta última, en esta última el 

autoengaño es una cosa muy grave, en las otras es un asunto muy privado, pero en esta en 

la del autoengaño es una cuestión muy grave, de eso hablaré en la réplica. Le tengo unas 

preguntas muy rápidamente. Usted mencionó decenas de empresas y cientos de millones de 

dólares en inversión consolidada, quiero que me diga cuántas empresas son, qué empresas 

son; es decir que nos diga el nombre de cada una de las empresas, cuánto va invertir cada 

una de estas empresas, cuántos empleos van a generar cada una de estas empresas, dónde se 

van  instalar estas empresas y en qué condiciones se van a instalar estas empresas? Segunda 

pregunta, ¿dijo usted que estamos en momentos de proponer consolidar el crecimiento 

económico, pregunto usted está seguro de lo que dijo, reflexiónelo porque a la mejor fue un 

exceso momentáneo de su parte, dijo usted que estamos en momento de pensar en la 

consolidación del crecimiento económico, quiero escuchar si en verdad esto… si de veras 

esto es cierto o es  parte de este auto terrible engaño?, tercero ¿dijo usted que el sistema de 

proveeduría en el caso de las minas es producto de políticas públicas de su actual gobierno, 

de veras está usted seguro de lo que está diciendo, muchos años antes de que usted arribará 

a la oficina que se encuentra por cuarta vía ya existía el clúster minero y en el sistema de 

proveeduría estaba perfectamente definido con todas sus reglas absolutamente claras y pues 

un mérito de la iniciativa privada, no de la burocracia gubernamental, cuarto de veras está 

usted seguro que las nuevas inversiones de Newmont  en Zacatecas es producto de una 

política pública a ver de veras escuche lo que escuche, no sé si todos escuchamos esto; o 

sea, las nuevas inversiones de Newmont y obviamente todo lo que implico este la compra, 

los canadienses todo esto es una política pública dijo usted cómo se atreve a decirlo, 
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piénselo, le doy unos minutos para que lo, unos segundos para que lo piense de verdad 

usted cree que es una política pública, porque hasta donde sabemos pues se trata de 

esfuerzos nuevamente, lo uso solo como ejemplo de esfuerzos privados de la industria 

transnacional. Es cuanto.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario de Economía, para responder todos los cuestionamientos del 

Diputado.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Bravo, Diputado… 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Con su permiso, señor 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-  Adelante.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Yo en mi discurso 

nunca dejé de decir que estamos en un contexto complejo económico, después de dos años 

de pandemia si seguimos también y estamos inmersos en un tema inflacionario sí, 

principalmente producto de un conflicto bélico ante esta inflación atiende a temas de, de, de 

demanda también, de producto del tema de los energéticos y algunos otros temas. El 

contexto está, es global y también es para el país y es propio de Zacatecas. En el tema de 

las inversiones, aquí le quiero decir de las expansiones, está Murakami, manufacturas, 

Lives Mar de México, Incorporation, Toyota, Smelting, cada uno de ellos, bueno es de, 

algunas son de 485, eh, 483 mil 588 millones de dólares, otras de 52, con Eastek 

International Corporation, Toyotsu, Technology México, YULCHON México, YULCHON 

autopartes, también Cesantoni, éstas nada más de las expansiones es una estimación, 

porque es lo que te dan cuando van a comenzar una inversión, es por alrededor de los mil 

100 empleos; en las nuevas inversiones no, y las nuevas inversiones consolidadas están 

desde servicios, como: El más barato, ISR productos, al Súper, City Club, MS 

Construcciones,  por más de 120 millones de pesos, estos son algunos, y hay algunos otros 

anuncios los que se hicieron no como: Minera Álamos o Toddis que es una industria en 

modelos de 34 millones de dólares, estas son de las inversiones que hablaban y que unas 

son expansiones que se están realizando, todas tienen sus tiempos, sus planes de inversión y 

sus tiempos, son en diferentes lados, Calera, Ojocaliente, Guadalupe, Mazapil, Morelos. En 
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el tema de consolidación económica lo que le puedo decir más bien es que tenemos una 

oportunidad de como Estado debido también a este reconfiguración económica el Big Chris 

que se está dando en el mundo y Zacatecas al poder tener este ordenamiento industrial tiene 

la posibilidad de crecer, pero bueno hay la confianza en Zacatecas como lo comenté para 

las inversiones que ya están llegando. Eh, sí comentarle que no existía una plataforma para 

el desarrollo de proveedores locales, está el Clúster Minero con el que trabajamos de la 

mano, sí, asistimos cada mes a reuniones con ellos, trabajamos de la mano, incluso para el 

tema de la atracción de inversiones de proveedores especializados a la minería, y éste es 

una, este programa incluso lo pueden constatar preguntándole al mismo Peñasquito, pero 

como usted lo comenta es un tema de la colaboración, si es un acuerdo incluso que se firmó 

para la misma, el Gobierno del Estado con la empresa, como lo hemos hecho con las otras 

empresas no existían estos programas como tal estandarizados. El clúster claro que tiene un 

tema y entre sus políticas esta la atracción de inversiones incluso este convenio se firmó 

entre el clúster, entre Gobierno del Estado y la empresa y este y lo puedo decir y lo pueden 

decir las autoridades del mismo Peñasquito, si, ha permitido esta integración de más de 150 

proveedores locales es transparente, les digo es una plataforma que ahora cualquier puede 

entrar, y los más de 90 que ya estaban esos han crecido a través de participar en esta 

plataforma sus contratos dentro de la misma; ellos mismos los han expresado y es incluso 

también de ellos y de la minera, pero en efecto, en efecto, Diputado este es un tema de 

colaboración, si es un tema de colaboración, y que no se había hecho de esa manera 

estructurada, e incluso así lo anuncia mismo Peñasquito también con su primera plataforma 

de desarrollo de proveedores locales, y esto es lo que estamos haciendo con los otros, 

estamos por comenzar con Orlamarni este tipo de programas de proveedores donde además 

como Secretaría les damos el seguimiento, la capacitación, la certificación y el 

financiamiento para que logren integrarse como proveedores dela minería; entonces, esta, 

yo hablaba de la plataforma de desarrollo de proveedores en ningún momento toque yo que 

la inversión de Newmont Zacatecas estos son temas que se dan incluso las nuevas mineras 

son exploraciones o las minerías que se dan a veces por más de 20 años para decidir en la 

inversión de un proyecto, pero si el desarrollo de proveedores es un tema de política pública 

a través de estos convenios, iniciativa privada y gobierno y en el caso que quede algún 

sector puede ser en este caso el clúster. En esto sería cuanto, señor Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-  Muchas gracias, señor Secretario. 

Tiene el uso de la voz, el Diputado Enrique Laviada, para ejercer su derecho a réplica. 

Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Me confirma el autoengaño 

Secretario. Mire usted, Zacatecas desafortunadamente es el segundo lugar nacional con 

peor desempeño en creación de empleos formales, tenemos el 90% de nuevos empleos 

eventuales, solo una variación de 0.16% para ubicarnos en el lugar número 30 en los 

Estados en variación económica, solo comparable al número 32 de David Monreal en 

popularidad, bueno impopularidad sería, impopularidad seriamos el lugar 35 en la atracción 

de inversión extranjera directa y lo que logramos es gracias a la… de inversión extranjera 
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gracias a la minería no una estrategia económica de ustedes ni a un plan de desarrollo 

económico, las nuevas empresas o los desdoblamientos de las empresas que ya existen en 

Zacatecas son producto de la estrategia privada no de un proyecto común de planeación 

económica en el Estado o de fomento estatal a la economía, lamentablemente seguimos 

condenados a representar menos del 1% del producto interno bruto y lo que es peor estamos 

en una situación de no crecimiento con inflación y no escapamos a las condiciones del país 

y eso no es producto de la pandemia eh, no es producto de la pandemia ya estaba antes, es 

producto de una política económica equivocada del Gobierno Federal que pues se ha 

alejado lamentablemente de los empresarios y de la iniciativa privada, los parque 

industriales de Zacatecas y el impulso al sector secundario de la economía pues han perdido 

empleos Secretario, dese una vueltecita por el parque industrial de Fresnillo antes se tenía 

por ahí poco más de 11 mil empleos, ahora pues sólo quedan acaso 6, 7 mil empleos 

todavía pues contraviento y mareo. Esto es lo último por cierto, los empresarios de 

Zacatecas se han visto afectados no sé si usted estaba con la reunión con el Embajador 

Norteamericano, ¿estaba usted Secretario, nada más así de pasadita, si estaba?... 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  No estaba. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Ah, bueno, pues le comento 

por las cosas que trascendieron, las cosas que trascendieron, entre los asuntos que 

trascendieron pues resulta que, pues ahí se planteó un panorama económico desolador nada 

comparado con lo que usted nos viene a plantear de autoengaño, los empresarios de 

Zacatecas están amenazados por la delincuencia organizada en todas o muchas de 

actividades y esto ha hecho que Zacatecas pues escape a las posibilidades de ser un destino 

de inversión económica privilegiada dentro del país y sobre todo respecto de los 

inversionistas extranjeros; entonces, pues lamento mucho su autoengaño Secretario; y por 

último, le hago una sugerencia. En lugar de la cuarta opción e integrarse de integrarse como 

funcionario, pues mejor regrésese a la academia y trate de resolver su confusión respecto de 

lo que implica la iniciativa privada y política públicas de impulso a la economía porque no 

lo tiene usted en lo absoluto claro. Es cuanto.  

 

 

 

    LOS DIPUTADOS ASISTENTES.- Aplausos… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado Laviada. 

Conforme al sorteo realizado haré uso de la voz, para realizar mis cuestionamientos, al 

Secretario de Economía.  
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EL DIP. GONZÁLEZ ROMO.- Secretario, ya escuchamos 

que desde el 2006 Zacatecas está en recesión; es decir, que en vez de que la economía esté 

creciendo estamos perdiendo crecimiento económico, ya escuchamos que la anterior 

Secretario de Desarrollo Económico, Secretario de Economía hizo negocio con los terrenos 

de los parque industriales, se los repartieron a cuates a precio de ganga, ya escuchamos que 

los amigos que tenían acceso al Fondo Plata, los cuates del Gobierno que tenían acceso al 

Fondo Plata debían más de 225 millones de pesos, eran cartera vencida ese recurso era para 

utilizarse y generar desarrollo y estaba en manos de los cuates, de ese capitalismo horrendo 

de cuates, ya escuchamos el desorden que había en los parques industriales que no tenían ni 

siquiera certeza de la propiedad  donde estaban instaladas las inversiones del Estado. Lo 

que a mí me gustaría escuchar ahora es su visión para Zacatecas, me gustaría las dos, tres, 

las cuatro, las cinco políticas, publicas que van a cambiar la historia económica de 

Zacatecas en este sexenio, me gustaría escuchar, cómo es que nos vamos a parecer un poco 

más a San Luis Potosí; o,  Aguascalientes; o, Durango, a Coahuila, a Jalisco que son 

Estados que están creciendo y que están desarrollando industria y que están desarrollando 

modelos económicos mientras que nosotros tenemos años, y años, y años estancados cómo 

nosotros nos vamos a incrustar en esas áreas de desarrollo porque parece que somos un 

desierto en medio del oasis, todos nuestros vecinos están creciendo, pero nosotros no 

estamos creciendo a pesar de que tenemos enormes recursos naturales, un territorio 

riquísimo y lo único que crecen son las inversiones mineras que lo que hacen es extraer la 

riqueza de nuestro subsuelo y llevárselo, pero no estamos viendo que florezcan las 

industrias en el Estado, cuál sería su visión para cambiar esa dinámica que no tiene los días, 

tiene muchos años, pero cómo vamos a cambiar esa tendencia, sería mi pregunta Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Diputado con su 

permiso. Bueno, sí comentarles y coincido; o sea, somos estamos rodeados de los Estados 

que están en primer lugar en la mayoría de los indicadores. Zacatecas yo creo que hay que 

recordarlo y creo que esto es importante antes de que… Antes de la pandemia de acuerdo al 

índice de competitividad estatal éramos la economía 32 de 32 antes de la pandemia, 

avanzamos en este índice de competitividad estatal que es el que mide la competitividad del 

Estado para el tema industrial si y para muchos otros temas, no es la competitividad de un 

Estado, después pasamos a un lugar 25 no que realmente no es un reflejo de que avanzamos 

ese es un, ese fue un reflejo de que  a otros Estados les fue peor que a nosotros en la 

pandemia porque es el que mide este período, después de ello decaímos en el índice que 

presenta este año del 2022 caímos tres lugares al lugar 28, pero yo lo que quiero con esto 

recalcar es el hecho de los que ya mencionaba en mi discurso inicial de cómo viene esta 

dinámica económica en el Estado y  tiene que ver con varios temas, uno de ellos lo 

mencioné el ordenamiento de como encontramos la secretaría, pero tiene que ver con esto 

porque además esta índice que se mide en 2022, que sale en 2022, es el reflejo de 

indicadores del 2019; 2020 y 2021; o sea, estamos viendo desde hace tres años como iba; 

entonces esos indicadores muestran ahorita ese tema que es la economía, si es un proceso 

de largo, de mediano plazo y largo plazo en la mayoría de las condiciones por dar un 

ejemplo el que llegue una inversión o si o que llegue una inversión que anunciamos más o 

menos que comience operaciones se puede llevar más de un año, sí, por dar el ejemplo la 
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empresa que ya anunció en MS que está construyendo naves industriales, pues lleva 8 

meses construyéndolas; entonces, es todo un  proceso en lo que esta esto y creo que esa es 

la parte del que no tengamos estructurado jurídicamente nuestros parques, que no tengamos 

bien alineadas nuestras estrategias en emprendimiento y algunos otros y pues nos tiene en 

este desempeño. Eh, en esta visión, lo que me comenta señor Diputado, nosotros tenemos 

muy claro varios ejes con los que estamos trabajando, con los que estamos trabajando con 

los municipios con los que se les han presentado uno de ellos tiene que ver meramente con 

la economía social y esto es principalmente nuestros artesanos, esto tiene que ver con la 

capacitación, con la promoción y la venta de sus productos es un eje que además está 

conectado totalmente a la cultura  zacatecana, está conectado con nuestra historia artesanal; 

en este sentido, este es un eje que se hizo reestructurar, reventar el gasto de pagar más de 4 

millones de pesos en remodelaciones en edificios que no eran nuestros, en renta y en 

servicios ahora los reestructuramos directo a los artesanos, si, ahora nuestros puestos de 

venta están en acuerdos con otros Estados en espacios que no nos cuesta renta o están en 

espacio propios de Gobierno. El otro eje y lo mencionaba hace un ratito  en su pregunta la 

Diputada y coincido totalmente es el emprendimiento, por qué generar una estrategia de 

emprendimiento por el tema que nos encontramos, nos encontramos y al revisar  de todo el 

apoyo de emprendimiento no encontramos el registro de una sola empresa creada cuando el 

tema de emprendimiento tiene que ver un direccionamiento con ello y por qué tiene hacer 

uno ese esfuerzo a llegar a muchísimos emprendedores, a generarla desde la niñez, 

generarla en las escuelas, lo vamos a meter y están en proceso para próximamente en los 

centros comunitarios todo el tema de emprendimiento, porque esto genera o no 

empresarios, fortalece, fortalece el ecosistema y en general una economía fuerte como las 

que comenté señor Diputado, como las de San Luis Potosí, como Aguascalientes, tienen 

una gran capa en MIPYMES, sí esa es una gran condición incluso natural en cualquier 

economía que ve uno fortalecida e incluso es cuando vez menos impactos, en general el 

emprendimiento, la capacitación, el acompañamiento es algo que vamos estar haciendo 

constante, pero además el seguimiento como se lo comentaba hace un ratito de darle el 

seguimiento. En emprendimiento también que había un programa se les daba generalmente 

el equipo para que emprendieran y generalmente ahí lo dejabas, la lógica no es esa, la 

lógica es te doy el apoyo, el capital, el capital semilla, el acopamiento y te va a dar 

seguimiento por un par de años, no. Les puedo decir comparativamente otros países en el 

tema de emprendedor le dan seguimiento hasta 7 años a un emprendedor, sí; entonces, el 

emprendimiento es un eje toral, el otro es el apoyo a las MIPYMES, sí, las empresas que ya 

tenemos, la competitividad de la MIPYMES, pero tenemos que hacerlo en esa lógica 

articulado con las empresas tractoras, si con las empresas que ya tenemos en el Estado, esas 

grandes empresas que generalmente les digo a ver en esto que les digo de Newmont  que al 

final ese convenio  900 millones de pesos ya se van a quedar y circular en el Estado sí, eso 

va a dar una economía del que le compra al pequeño negocia, al que le compra en el 

mercado, en la tortillería, etc., se ve reflejado en eso y también es una política que lleva 

tiempo, les digo desarrollar un programa lleva 8 meses más o menos y otros tantos meses 

para que se integre a los procesos de la empresa; entonces, va, lo que sí le puedo comentar 

señor diputado es que vamos a tener una política que van a ver sin precedentes en apoyo a 

las MIPYMES Zacatecanas a nuestros pequeños micro empresarios, eso es algo que nos ha 

instruido el señor Gobernador a través de la capacitación, a través de apoyarlos para la 

comercialización interna o al exterior quiero comentar un dato que creo que es importante y 

yo creo que es eso el de no simular, eso es bien importante, nosotros recibimos una base de 
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datos y la tenemos ahí con más de 400 empresas exportadoras zacatecanas sin considerar 

las empresas grandes sin considerar las transnacionales eso recibimos ahí hablando de uno 

por uno llegamos a 17 empresas sí; entonces, pues sin ese factor la realidad es que no 

podemos articular eficazmente si crecen; entonces, va a haber esa política hacia las 

pequeñas y vamos a seguir abriendo los acuerdos porque claro como lo comenté es un 

acuerdo y es voluntad con los privados de firmar estos convenios con de colaboración para 

integrar a los proveedores y luego ya los metemos a un programa donde se interviene desde 

sus áreas de financiamiento con  expertos nacionales que participarnos en empresas como 

GERBER, como CEMEX, etc., y ven la parte de proceso, la parte de financiamiento, como 

esta su recursos humanos y los llevan de la mano para que los logremos integrar eso va a 

ser una política pública que se va a insertar, generalmente se fija y como lo comentaba el 

señor Diputado muchas veces uno correlaciona a Aguascalientes a la llegada de a la llegada 

de Nissan allá y entonces, lo correlacionas a la llegada de Nissan, por que hizo integrar a 

sus proveedores locales, desarrollar a sus proveedores locales que se integraran con ellos, 

esos proveedores locales, muchos de ellos ya son grandes empresas incluso, eso tenemos 

que hacer para poder… y lo otro en esa línea para poderlos y le digo las líneas para poder 

llegar a ello el financiamiento de esa bolsa que se ha dispuesto el financiamiento y los tipos 

de financiamiento que no permitían acceder a muchas personas al mismo es un elemento 

esencial para que las micro, pequeñas, medianas empresas crezcan es esencial, es esencial 

para el sistema económico; y el último que es clave, es nuestros parques industriales, el 

tener la certeza de esos parques industriales, jurídica, que sean parques industriales que son 

una realidad porque por ejemplo este parque chino, llegaron a preguntarnos que si se podía, 

pero ya empresas de otro tipo que si se podían instalar ahí., pero no de un parque; entonces, 

tenemos que tener esa certeza, le quiero comentar señor Diputado por ejemplo es un 

elemento bajo esta visión. El… un parque industrial tiene que estar, los parques certificados 

llegan por sí directamente a las empresas y lo otro lo comenté al inicio, las empresas de 

otros países y otros ponen iconos en Zacatecas; entonces, va a a ver una política en el tema 

de nuevos parques industriales o zonas industriales, consolidar los que ya tenemos y 

también, buscar una política para el (inaudible) de las empresas y con esto y yo lo quiero 

mencionar respecto a nuestra economía sí; o sea, llevamos ese, un tema de al menos este 

esa estabilidad en la actividad económica, con sus altas y bajas respecto a lo que está 

sucediendo, pero esos son los elementos fundamentales y solo quiero comentar uno más 

Diputado en el que estamos trabajando fuertemente y estamos avanzando que es la mejora 

regulatoria. Somos el lugar 28 de 28 en mejora regulatoria así recibimos el Estado y es 

elemento fundamental para que se pueda aperturar una empresa y llegar y tenga la certeza 

jurídica y la certeza de la apertura de una empresa y su inversión en el Estado. Presidente, 

es cuanto.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario.  

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ ROMO.- El comentario iba sobre este, 

este enfocado en lo que ha pasado en los últimos sexenios, recordamos el sexenio de 

Ricardo Monreal, donde el gran motor económico fue la construcción  de obra pública, fue 
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el gran generador de economía; luego, vino Amalia con la idea del parque aeroespacial y la 

industria aeroespacial que finalmente termino en un fracaso, no fue la industria estratégica 

de Zacatecas. Vino el Gobierno de Miguel Alonso, donde la maquila fue la gran apuesta del 

Gobierno de Miguel Alonso, tampoco cuajo; luego, vino el Gobierno de Alejandro Tello, 

donde nunca supimos cuál era la industria estratégica que ellos querían impulsar porque 

para empezar el Secretario de Desarrollo Económico era un bandidazo, tipejo que nada más 

vino a Zacatecas, porque nunca se interesó por el crecimiento de Zacatecas, y eso nadie lo 

puede refutar, era un bandido y nos dice usted que la gran apuesta ahora son las pequeñas y 

medianas empresas zacatecanas, ahí va a ser donde se van impulsar la mayoría de las 

políticas públicas. Yo le quiero hacer una propuesta, se la voy hacer llegar en los próximos 

días, es una Ley de Inversión Migrante que va enfocada a tres rubros, el primero que los 

migrantes tengan certeza jurídica para que puedan invertir en empresas zacatecanas y le 

puedan inyectar  capital. La segunda es que los migrantes puedan crear empresas propias en 

Zacatecas 50; 50; el 50 del capital lo pongan ellos y 50% lo pongo el Gobierno del Estado; 

y la tercera, que existan bolsas de proyectos para que los migrantes puedan invertir desde 

un dólar a los emprendedores zacatecanos que quieran iniciar la aventura de poner una 

empresa en Zacatecas para aprovechar el enorme potencial que tienen las remesas que 

mandan nuestros migrantes y que en michas ocasiones regresan sin tener un patrimonio, 

porque en Estados Unidos no pueden normalmente invertir, porque no tienen certeza sobre 

su ciudadanía y regresan nada más con la casa y con la camioneta que compraron, pero no 

tienen un modelo para subsistir en los próximos años y la idea es que regresen siendo 

dueños de la propia empresa o siendo socios de una empresa zacatecana o de una empresa 

de un emprendedor zacatecano, se la haré llegar en los próximos días, ojalá y encontremos 

coincidencias. Muchas gracias, por su respuesta. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.-  Tiene el uso de la voz,  el Diputado 

Nieves Medellín, para poder realizar sus cuestionamientos. Secretario, también solicitarle el 

tema de los tiempos, habíamos acordado cinco minutos, yo sé que el tema es apasionante, 

así que cuidemos los tiempos, tres minutos, perdón, tres minutos, una disculpa, tres 

minutos.   

 

 

 

    EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- Con su permiso, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- Bienvenido Secretario, 

Rodrigo Castañeda, al igual que sus acompañantes quienes están con usted, yo tengo una, 

bueno, sabemos que todos los sectores en el tema económico, por el tema de la pandemia 
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pues fueron afectados, pero tengo una pregunta sobre un sector en específico que es… Los 

artesanos en este tema después de la pandemia como se les ha atendido, cuáles son sus, las 

acciones que ha tomado la Secretaría de Economía y cuáles son los resultados que ha tenido 

en base a estas acciones en apoyo a los artesanos y preguntarle también sobre las 

MIPYMES, eh, después de ver que la pandemia afectó bastante a todas estas pequeñas 

empresas y a otros sectores qué está haciendo la Secretaría de Economía para prevenir o 

para prepararse si llegará a verse un caso como este que fue insólito y que de alguna 

manera; por eso, queremos pensar que las secretarías no tuvieron como responder y pues a 

causa hubo mucha desaparición de pequeña empresas, si ya la Secretaría de Economía está 

trabajando en alguna acción o para poder tener digamos algún programa emergente en este 

tipo de situaciones. Ese sería mi cuestionamiento. Sería cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

CAMBIO DE PRESIDENTE 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Señor 

Secretario, le informo ahora que dispone de tres minutos, para atender lo peticionado por el 

Diputado. Adelante.   

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Claro que sí, 

muchísimas gracias. Con su permiso Diputada. Comentarles en el tema de artesanos 

reestructuramos toda la estrategia hacia impulsar el sector artesanal, la primero fue el tema 

de la reorientación del gasto, el eliminar las rentas, los gastos en servicios, etc., y dirigirlo 

directamente al apoyo en directo a nuestros artesanos, esto nos permitió un aumento del 

padrón de artesanos en 40% también todo un trabajo en territorio ya al reinventar esta parte 

y de 166 artesanos en 22 municipios, tenemos ahora cero gasto en arrendamiento. En 

acciones, lo llevamos a 16 expoventas y eventos de comercialización, 96 artesanos se 

beneficiaron por ventas, por más de 1. 7 millones de pesos, en compras directas a los 

artesanos fue donde reventamos parte del gasto, porque es una forma como nosotros les 

ayudamos a comercializar a que sus artesanías tengan un valor justo, como debe de ser, y 

bueno, en compras directas hemos visitado a más de 100 artesanos, los hemos tenido en dos 

concursos, beneficiando a más de 103 artesanos, con una bolsa de más de 1. 5 millones de 

pesos para ellos; para promover la inauguración de la artesanía, para incentivarlos a que 

sigan trabajando esta área, hemos tenido 45 talleres de capacitación de oficios artesanales 

con 570 familias beneficiadas y otras de las partes de estrategia fue el abrir puntos de venta 

para ellos; entonces, ahora tenemos ya 7 puntos de venta, incluso en la Ciudad de México y 

en Tijuana tenemos uno, y ya tenemos varios, y vamos abrir más puntos donde podamos 

exponer nuestra cultura zacatecana, nuestras artesanías, y lo otro es, hemos hecho en 

Zacatecas Artesanal, una marca para ello derivada, y en el tema de las MIPYMES, como ya 

lo había comentado, hicimos y se hizo todo un programa de reactivación económica para el 

bienestar, para ellas apoyamos, en el periodo que se informa, más de 900 MIPYMES, con 
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capacitaciones en temas de digitalización, procesos de desarrollo de productos, también 

asesoría en la parte de proceso de exportación, pero también así, los llevamos a ellos a 

varias expos y diferentes ferias; asimismo también, en el tema de lo que comentaba lo de 

Mi Negocio Crece, ayudarlos con equipamiento, con arreglar su negocito, etcétera. Y lo 

otro, el financiamiento que ya comenté y los programas de desarrollo de proveedores; 

entonces, es toda una estrategia alrededor de las MIPYMES para fortalecerlas, incrementar 

su competitividad y que se fortalezcan bajo este contexto complejo que ya comenté a nivel 

nacional. Es cuanto. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Por favor, 

Diputado, dispone ahora de hasta de tres minutos para su réplica. 

 

 

 

EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- Con su permiso, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- Bueno, gracias, 

Secretario. Definitivamente el tema de los artesanos es algo muy importante, sobre todo yo 

creo que aquí en Zacatecas, ha sido un sector muy lastimado, la verdad es que al estar 

dentro, bueno, al caminar, como dicen, en territorio, nos topamos con diferentes opiniones 

de los artesanos, de que luego les cobran la plaza demasiado cara, no les entregan a veces 

los tickets, o les entregaban, ¿verdad?, es importante que le pongan bastante atención en ese 

tema, porque la verdad es que nosotros aquí como zacatecanos tenemos bastante cultura 

artesanal que mostrar y debido a esos procesos de corrupción que existían no permiten que 

obviamente brillen como debería de brillar el tema artesanal; entonces, agradecerle, 

también por ahí teneos una Iniciativa que no hemos podido dictaminar por el tema que nos 

falta ahí una respuesta por parte de la Secretaría de Economía referente a MIPYMES y que 

nos gustaría pudiéramos trabajarlo, si hay algo que tengamos que modificar para poder 

dictaminarla estamos abiertos. Muchas gracias, Secretario, y sería cuanto, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado. 

Continuando con el desarrollo de la Comparecencia, le ruego ahora, a la Diputada María 

del Mar De Ávila Ibargüengoytia realice sus posicionamientos hasta por dos minutos en 

esta primera intervención, para las preguntas son dos minutos. 
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LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- ¿Y la réplica 

tres? 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Es correcto. 

 

 

 

LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Gracias, 

Diputada. Con su venia, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Secretario de 

Economía, se supone que tenía una Licencia en la UAZ, pero esta se terminó en agosto, ¿ya 

renovó dicha Licencia en la máxima casa de estudios?, o ¿sigue cobrando como Docente y 

como Secretario de Economía? En sexenios anteriores se proyectaba una cifra de empleos 

formales, que por cierto, van de mal en peor. Solicito, Diputada Presidenta, apoyo para la 

proyección de un material, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Ya se está visualizando. 

 

 

 

SE PROYECTA VIDEO. 

 

 

 

LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Gracias. Esta 

información corresponde a estadísticas del IMSS sobre empleo formal, no son invenciones. 

En la siguiente tabla se muestra la actividad económica, donde muestra que Zacatecas no se 

ha perdido empleos, es en la industria y en la construcción, en la siguiente tabla también 

vamos a observar la variación de trabajos registrados ante el IMSS con fecha de corte al 22 

de septiembre y respecto al año anterior hay una caída fuerte, que ojalá nos pueda explicar, 

Secretario. En la siguiente tabla, también vamos a observar como Zacatecas ocupó el tercer 

lugar a nivel nacional con el peor crecimiento y generación de empleos, nos puede explicar 

¿a qué se debe esta caída en los indicadores? y ¿qué se hace desde su Secretaría para 

mejorarlo? Nos puede explicar ¿por qué en su Secretaría no se incluyó una meta al inicio de 

esta administración?, esta área sustantiva de la Secretaría a su mando, la del desarrollo, 

implementación de políticas integrales de innovación, diversificación e inclusión 
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productiva y comercial, así como de estímulo a la inversión, propiciando el 

aprovechamiento de los recursos minerales e impulsando la productividad y competitividad 

de los sectores productivos; lo anterior, indica que son ustedes los responsables de la 

elaboración e implementación de las políticas públicas que impactan gran parte de la 

actividad del producto del Estado, le pregunto, señor Secretario, los indicadores del INEGI 

en 2022 reportan menos 1.5 de producción industrial de Zacatecas, ¿cuál es la razón de lo 

anterior?, y los tres primeros sectores de la producción que disminuyen su producción. Y, 

¿sólo la industria maquiladora crece?, ¿a qué ritmo y qué municipios se benefician con la 

maquila? Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Señor 

Secretario, le recuerdo que dispone hasta de tres minutos para atender lo expuesto por la 

Diputada en tribuna. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Sí, con su permiso, 

señora Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-   Comentarle, 

Diputada, los datos que yo presenté del IMSS son datos formales del IMSS, no hay contra, 

al contrario, ya lo mencioné. Generamos siete mil 396 empleos formales en esta 

administración, a la fecha se mantienen tres mil 318 empleos formales en este primer año, 

hay una explicación en esas caídas, pero nunca es una caída respecto al año anterior, 

respecto cuando nosotros iniciamos la administración hay esa generación de empleos, iban 

192 mil 18 empleos, a la fecha tenemos 195 mil 436 empleos, de acuerdo al IMSS y 

llegamos a un pico histórico en noviembre de 97 mil 130 empleos, qué explica parte de lo 

que comentaban en la parte del empleo de cierta caída, este pico histórico que nunca 

habíamos tenido, Zacatecas no pasaba de esos 190 mil empleos; entonces, esa caída tiene 

que ver en dos temas: una, la estacional diciembre; otra, tuvimos, si recuerdan, otra vez una 

variante del COVID en enero, que casi llegó otra vez al semáforo rojo, pero también hay 

una contracción y la sigue habiendo, las cadenas globales del tema automotriz y 

manufacturero, del tema automotriz y autopartes; entonces, ahí se entiende un poco y se 

viene recuperando, son datos del IMSS tal cual los que yo presenté; y en la otra pregunta, 

del tema de las metas, bueno, muchas de las metas están planteadas en nuestro Plan Estatal 

de Desarrollo, están también en el COEPLA, trabajamos también con estos objetivos, del 

desarrollo sustantivo de la mano y el Programa General Prospectivo Zacatecas, en el tema 
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de la producción industrial es sí el que creció, tenemos una economía que en lo general se 

ha mantenido estable, a pesar del contexto nacional e internacional, incluso al trimestre 

pasado era punto dos en la actividad económica, si lo queremos comparar con otros 

Estados, San Luis anuncia el estancamiento de su economía, y nosotros seguimos en esa 

franja industrial, si decayó en lo que reporta el día de ayer el INEGI a menos 1.1, pero 

seguimos en esa franja, y sí, pero son…, no propiamente es maquila, es la actividad 

industrial manufacturera, y principalmente esta actividad que creció 5% sí, se contrajeron 

las otras: minería, energía, construcción, principalmente estas se dan en la zona donde 

tenemos nuestros parques industriales en la zona conurbada, principalmente en Guadalupe, 

Fresnillo, Zacatecas, en Río Grande otra cierta parte, pero ahí se concentra en general a la 

mayoría; y en ese sentido, es por eso que estamos en la exploración, para algunos otros 

municipios van a ser susceptibles a crear áreas industriales, esto bajo un esquema integral 

de lo que debe de tener un parque, conectividad tanto carretera, digital, la natural, o sea, 

que son todo una serie de requisitos para que puedan llegar empresas, pero en este sentido 

lo que le puedo decir en el tema de la parte de actividad industrial. Sería cuanto, señora 

Presidenta.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Por favor, 

Diputada, dispone hasta de tres minutos para su réplica. 

 

 

 

LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Gracias, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Concluyo mi 

participación con lo siguiente: En la generación, trasmisiones y distribución de energía 

eléctrica y suministro de agua y gas por consumo en productos de consumo final en 

Zacatecas decreció menos 2.5, por cierto, lo que nos indica que existe una problemática 

económica en este sector, le entero que la información, también la mía es del INEGI, 

Secretario. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada. Le pido 

a la Diputada Karla Dejanira Valdéz Espinoza. 
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LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. Gracias. 

 

 

 

LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Muy buenas tardes, sea 

bienvenido, Secretario, usted, a todo su equipo de trabajo, a esta Soberanía Popular, a ser 

parte de este ejercicio democrático de rendición de cuentas. A un año de la nueva 

gobernanza, me queda claro que la única estrategia que está dando resultados es el esfuerzo 

de los paisanos, las remesas, como ya lo dije en días pasados, esta Cuarta Transformación 

es una fábrica de generar pobres, en el CONEVAL mencionan que son cuatro mil millones 

de nuevos pobres, que desafortunado es que nuestras familias han tenido que pagar los 

platos rotos, somos una raza fuerte y resiliente, la gente sigue viviendo, tiene que seguir 

comiendo, desafortunadamente los zacatecanos han tenido que escapar de la violencia y de 

esa pobreza, pero quiero que sepa que hay un motor más grande que mueve a esa gente, la 

búsqueda de nuevas oportunidades, de acuerdo a la información del Banco de México las 

remesas representan cerca del 80% del ingreso público del Estado, por lo que nuestros 

paisanos tuvieron la bondad de mandar 800 millones de dólares para que las familias 

puedan subsistir, en el 2020, mil 202 millones de dólares, en el 2021 mil 575 millones de 

dólares, equivalen a lo que el Congreso de Zacatecas distribuye por año, le recuerdo que 

ese dinero viene del imperio capitalista, de esos a los que llaman neoliberales, de esos que 

se la pasan criticando y desconociendo, Secretario, vaya juntando las llaves para hacerles 

una estatua a los migrantes, son ellos los que han sacado adelante este Estado. Por otro 

lado, señor Secretario, es importante mencionar que en su Secretaría fue una de las 

privilegiadas ya que se le aumentó el Presupuesto un poco más de 20 millones de pesos, 

que por supuesto, no se ven por ningún lado, porque si vamos a resultados en materia 

económica, medicamente hablando está en un estado de coma, Secretario, la inercia de ser 

el último lugar en seguridad, de ser el peor gobierno evaluado, el 32, si hubiera 33 

estaríamos en el 33, tiene a su Secretaría en crisis, no hay crecimiento económico, no hay 

condiciones para que los empresarios, ni mucho menos la confianza para los inversionistas 

y para que ellos entren a Zacatecas, porque no se ha creado un programa de incentivos para 

atraer la inversión trasnacional e internacional, y qué me dice de las PYMES a las que no se 

les ha apoyado, el Fondo Plata no es suficiente. Le pido, Secretario, nos desglose la 

estrategia para apoyar a las mujeres y jóvenes emprendedores; de igual manera, ¿qué 

estrategia se tiene para abatir la informalidad? Señor Secretario, me da mucho gusto saber 

que se sigue saludando con sombrero ajeno, me da mucho gusto saber que el gobierno para 

el cual usted trabaja, MORENA, una vez más se volvió a equivocar con la extracción del 

Fondo Minero, con la extinción del Fondo Minero, perdón, porque no me dejará mentir, se 

siguen inaugurando obras con esos fondos que tanto oxígeno o le daban a los mexicanos, 

termino, Presidenta. 
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LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Debemos buscar una mayor 

congruencia entre la riqueza del subsuelo y las carencias de la superficie, frases de Fito 

Bonilla, sí , el Diputado Federal que ayudó para que a Zacatecas le ayudaran con el Fondo 

Minero, la pregunta es ¿Qué se está haciendo como Secretaría para compensar con esa gran 

pérdida tan importante de recurso? Termino, Presidenta. Ya le comentó a la nueva 

Secretaria de Economía el problemón que nos metieron por quitarnos ese Fondo Minero, si 

no lo hace, yo lo voy a entender, ya que la secta de MORENA cuando se contradice al 

todopoderoso los corren o les niegan el saludo como a Tatiana Clouthier. Es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Señor Secretario, le informo que, le 

reitero que dispone del término de tres minutos para atender lo que acaba de escuchar. 

Gracias, Secretario.  

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Gracias. Con su 

permiso, Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Diputada Valdéz, yo 

creo que hay que reconocer a nuestros migrantes, además, somos una sociedad binacional, 

Zacatecas, sí, eso yo creo que no está en tela de juicio, esa gran aportación que han hecho a 

Zacatecas y siguen haciendo a Zacatecas, claro que tiene un impacto en la economía de 

Zacatecas, pero tampoco hay que dejar de reconocer a nuestras micro y pequeñas y 

medianas empresas, así como también las empresas que están confiando en Zacatecas y han 

confiado en Zacatecas, ya lo comenté, ha llegado a inversiones, o sea se está recobrando esa 

confianza, o sea, es un proceso el que tenemos que hacer, también es el comentario y yo 

también lo quiero comentar, son datos de instituciones que se dedican a ello, como el 

IMCO, como el INEGI, los datos del IMSS, el DENUE, o sea, son todos datos de cómo 

recibimos al Estado, eso es una realidad que no puede uno negar, así lo recibimos, yo creo 

que es comentar, recibimos un Estado en coma, ya comenté con datos estadísticos, es así 

como lo recibimos; entonces, en el tema del presupuesto, digo, está en ejecución, está en 

proceso lo que teníamos, hay que también comentar, generalmente teníamos una Secretaría 
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que casi o su gran porcentaje o la gran mayoría de ello era una mínima también; entonces, 

ahora tenemos programa con los que estamos trabajando constantemente, tenemos 

programas que están en proceso de ejecución, que se están ejecutando, y que como ya lo 

mencioné, la gran mayoría son así nuestras MIPYMES, sí, que son y como lo comentan 

también sufrieron durante la pandemia, tuvieron grandes problemas durante la pandemia, y 

sí, coincido, el financiamiento nunca, no es suficiente, incluso el instrumento Fondo Plata, 

lo comenté, no es suficiente; por eso además, creamos este otro instrumento para las 

empresas que no tienen la posibilidad de acceder a un crédito, el señor Gobernador dispuso 

de crear este programa, que ahora también va a ser un programa constante para apoyar a las 

micro, pequeñas y medianas empresas, y el emprendimiento, como lo comentaba, tenemos 

ya una estrategia diferente, ahora es que de ahí nazcan las nuevas empresas, pero además 

también con un enfoque de género, toda una semana con un emprendimiento de la mujer en 

varios municipios: en Jerez, en Villanueva, en Jalpa, en Calera, en Fresnillo, en Zacatecas, 

en Guadalupe, ahora hemos llegado a muchos más municipios con el emprendimiento y 

buscamos seguir con esta lógica, en estrategias de la informalidad, me lo habían 

comentado, seguimos con esas estrategias, todas ellas tienen que ver con una estrategia 

integral, de cómo incentivas a que esas empresa se vuelva formal, si se vuelve formal pueda 

acceder al crédito, tenemos los incentivos para que también el empleo se pueda volver 

formal, tenemos un programa para incentivos, y bueno, regresando también a las 

inversiones, también sí hay toda esa ley de estímulo a las inversiones, estamos 

estructurando incluso algunas de las inversiones que se anunciaron, es por parte de los 

estímulos que hay y podemos dar, que tenemos que seguir haciendo más lo tenemos que 

seguir haciendo, trabajando muy fuerte en reconstruir todo este ecosistema económico del 

Estado, lo tenemos que seguir haciendo, Diputada. Y esto sería cuanto. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Diputada, 

dispone ahora de tres minutos para su réplica, por favor. 

 

 

 

LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Bueno pues, Secretario, me 

queda claro que seguimos en el estado de coma, imagínense ustedes Diputados, imagínense 

ustedes zacatecanos que yo le diga a un paciente, ¿para qué comía? o ¿para qué se comía 

ese pan?, a un paciente diabético y viene conmigo. A ver, Secretario, ya le tocó, usted sabía 

a lo que se enfrentaba, agarre el toro por los cuernos, ya eso de la herencia maldita ya 

aburrió, no, así lo encontramos, así nos dejaron, ya eso lo hemos encontrado y escuchado 
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por mucho tiempo, ahora ya pasó un año, Secretario, estamos para ayudarle, me queda claro 

que no es de los consentidos, eh, porque le dieron 20 millones de pesos, mientras a otras 

Secretarías les dieron 300 millones, a otras Secretarías les dieron un presupuesto histórico, 

lamento mucho que los Diputados morenistas hayan tratado mal a su Secretaría, lamento 

mucho, Secretario, que se la pase diciendo de la herencia maldita o cómo encontraron, 

lamento mucho, Secretario, que nos vea como si no tuviéramos una capacidad intelectual 

para saber que a su Secretaría el tema de la inseguridad sí les está afectando, hay que 

aceptarlo, Secretario, los inversionistas tienen miedo de venir a darle dinero ante el 

problema de inseguridad que hoy vivimos en Zacatecas. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Le ruego ahora 

a la Diputada Imelda Mauricio Esparza realice sus posicionamientos, por favor, Diputada. 

Adelante, Diputada, por favor. 

 

 

 

LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Buenas tardes, señor 

Secretario, Diputadas, Diputados, buenas tardes a todos los que nos acompañan en este día, 

sean todos ustedes bienvenidos a esta la casa del pueblo. De acuerdo con el INEGI el 

salario promedio en Zacatecas es de siete mil 682 pesos al mes, solo el 39% de la población 

económicamente activa son mujeres, y sus ingresos son 37.7% menos que los de los 

hombres, según datos de la Organización México ¿cómo vamos?, ocupamos el lugar 23 en 

el índice de desarrollo humano, entre los Estados del país, sabemos que las pasadas 

administraciones hicieron poco o casi nada, que más bien se dedicaron a la administración 

de la pobreza y del dolor de los zacatecanos; por eso, los zacatecanos votaron por una 

nueva alternativa, por la esperanza de tener una vida digna; por eso, Secretario, quiero 

preguntarle ¿qué políticas públicas está implementando la Secretaría a su cargo para abatir 

estos indicadores? 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Señor Secretario, por favor. 
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LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- ¿De qué manera se está 

incorporando la perspectiva de género para incrementar el porcentaje de las mujeres 

integradas a la fuerza laboral?, se entiende, desde luego, que se trata de la fuerza laboral 

formal, porque el 60.7% del trabajo en Zacatecas se encuentra en la informalidad, de 

acuerdo con la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo, ENOE 2021. En la 

informalidad el salario promedio resulta ser de tres mil 330 al mes, pero además, como he 

sabido, las mujeres realizan trabajos no remunerados en una significativa mayoría, ¿de qué 

manera, señor Secretario, estamos incrementando el salario promedio en Zacatecas?, ¿qué 

mecanismo están implementando para transitar de la informalidad a la formalidad en el 

empleo?, ¿qué acciones ha tomado su Secretaría para posicionar a Zacatecas con las 

empresas e inversionistas? Muchos jóvenes zacatecanos no pueden comenzar un negocio 

propio y realizar sus ideas, ¿qué medidas se están tomando al respecto? Es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

   

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Dispone ahora 

del término que se le ha concedido, Secretario, por favor. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Con su permiso, 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Bueno, comentarles, 

comenzando con la parte de las políticas públicas, para estos temas en relación a los 

indicadores, sobre todo, en esta parte de la brecha salarial en términos de género, nosotros, 

tenemos, todos nuestros programas tienen el componente de género e inclusión, todos ellos, 

les puedo dar un ejemplo, y refiriéndome a la parte de emprendedoras y emprendedores, 

que ya lo comentaba, tenemos una estrategia estatal diseñada el 50% aproximadamente es 

50% hombres y 50% mujeres, tenemos también programas en este sentido o estrategias en 

este sentido en la Secretaría, por ejemplo: hemos realizado Ferias del Empleo 

exclusivamente de la mujer, por el tema de la vinculación de empleo, y es algo que 

seguimos trabajando con las empresas, pero también contamos que tenemos programas, por 

ejemplo: como movimiento STEM, ¿no?, fortalecer las habilidades de las mujeres, para la 

parte en las áreas de ingeniería, ciencias exactas, tenemos programas de este tipo que se han 

mencionado, también que va dirigido a la mujer, que eso al fin y al cabo está 

correlacionado con la parte del empleo, y en el tema del salario mínimo, bueno, ya hay una 

estrategia nacional que viene con un incremento, o va llegar con más del 20% en el salario 
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mínimo, que se viene incrementando constantemente, que es 172 pesos diarios, cinco mil 

870 pesos el salario mínimo, se ha venido incrementando al 22%, pero es parte de esta 

política y nosotros ir impulsando el empleo, pero también parte de un área que está en la 

Secretaría, la Dirección de Trabajo y Previsión Social, tiene que ver también con la parte de 

la revisión hacia las inspecciones en las empresas para que haya cumplimiento durante toda 

la normatividad laboral y lo federal hace su parte también, y en el tema de la informalidad, 

todas las acciones o gran parte de las acciones que realizamos en la Secretaría tiene que ver 

con esto, como lo comentaba, los programas del impulso al empleo formal, los programas 

donde también los capacitamos en temas de financiamiento y también en esa parte para que 

puedan acceder a otros montos mayores de financiamiento hay que formalizarse, pero hay 

de ahí todas las estrategias, como lo comenté, y en las acciones tomadas para la atracción 

de inversiones, lo que comentaba, hemos tenido más de 140 reuniones con empresarios, 

cámaras, embajadores en el extranjero, unidades económicas en el extranjero, y 

comentarles, venimos construyendo una estrategia ya alrededor del INDYCE Zacatecas que 

será una nueva plataforma que tendrá la Secretaría de Economía, ya comenzamos a 

construir casi desde hace algunos seis meses, está por concluirse, pero también va a ser una 

ventana para los inversionistas, pero también la correlación con los gestores, la correlación 

con esas empresas que realmente, como les decía, no somos conocidos, pero que eso se 

pueda articular con nuestros jóvenes todas estas empresas, las instaladas a través de la parte 

del Servicio Nacional del Empleo, es algo que estamos haciendo constante. Sería cuanto. 

 

 

 

CAMBIO DE PRESIDENTE 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Imelda, para ejercer su derecho de réplica. 

 

 

 

LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Con su permiso, 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. MAURICIO ESPARZA.- Gracias, Secretario, por 

sus respuestas. Me queda claro que se está haciendo el trabajo en su Secretaría, tiene un 

equipo que fortalece ese trabajo que usted encabeza y realiza. Muchos se quejan de hablar 

de la herencia, desafortunadamente a veces es necesario poner puntos de referencia para 

poder darnos cuenta de los avances o retrocesos que se están teniendo, yo siempre he dicho 

que no existen varitas mágicas para resolver las cosas de la noche a la mañana, y la 
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transformación por la que se está luchando en el Estado de Zacatecas tiene un proceso, no 

puede ser de un día para otro, para cambiar las cosas hay que hacer grandes acciones y eso 

es lo que muchas de las veces retrasan que las cosas no sean de manera improvisada, que 

luego resuelvan nada más en el momento las cosas y al rato volvamos a tener los 

problemas; si realmente queremos transformar a Zacatecas y brindar condiciones de vida 

con seguridad social y con calidad de vida a las y los zacatecanos tendremos que hacerlo 

con responsabilidad, reconozco el esfuerzo que hace por atraer inversión a Zacatecas, por 

generar empleos y por mejorar las condiciones para las mujeres, espero que ese 50 y 50 no 

sea solamente en número, sino que sea también en monto económico, porque muchas de las 

veces se dice, ya les di a cuatro hombres y a cuatro mujeres, sí, pero a los hombres les 

dieron un millón de pesos y a las mujeres les dieron mil pesos o seis mil pesos, o diez mil 

pesos; entonces, espero que ese 50% se vea reflejado en cantidad económica y no numérica. 

Lo felicito, y nuevamente le doy la bienvenida a este recinto, le tiendo mi mano para 

solidarizarnos y juntos tratar de tener un mejor presupuesto para el próximo año, para que 

usted haga un proyecto bien planeado, bien justificado de qué es lo que se requiere, qué es 

lo que se necesita en el Estado de Zacatecas para que nosotros podamos sí y solo sí apoyar 

a los y las zacatecanas para que tengan mejores oportunidades, tanto jóvenes como mujeres 

y empresarios. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene 

ahora el uso de la voz, la Diputada Gabriela Basurto Ávila, para realizar sus 

cuestionamientos.  

 

 

 

LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Con tu permiso, Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Doctor, Rodrigo Castañeda, 

bienvenido a este recinto legislativo, no crea que voy a leer las preguntas que nos mandan, 

simplemente le quise dar así la bienvenida. Esperaba más de usted, Secretario, creo que yo 

tenía como ciudadana grandes expectativas de su Comparecencia, ¿por qué le digo que 

esperaba más de usted? Porque yo esperaba iniciar y que hubiéramos iniciado con la 

realidad de Zacatecas, usted hoy nos presenta un Zacatecas en el cual la mayoría no 

vivimos, nos presenta un Zacatecas que para los empresarios, que espero que los esté 

escuchando, no es así, que las MIPYMES que usted dice apoyar, espero que también lo 

estén viendo, porque son los que se van a manifestar y lo van a decir, desgraciadamente yo 

tengo otros datos y me permitiré ir pasándolos, si me hacen favor en el área de video ir 

pasando los datos mientras yo voy haciendo mi intervención, porque es muy claro cómo se 

ven estas gráficas del 2021, 2022, cómo se han dado y hay bajas en pobreza laboral, hay 



43 
 

bajas en empleos, hay bajas en demás, que nos viniera a platicar ¿qué ha hecho este año?, 

que nos viniera a decir ¿qué política tiene el gobierno estatal de la transformación para 

precisamente sacar del atolladero económico que hoy Zacatecas vive? Yo me esperaba que 

me empezara a comparar cifras, pero si gusta comenzamos a comparar cifras, el declive 

económico de México no se dio en 2021, ni las cifras que usted nos dice, y no se dio 

tampoco con la pandemia, no, compañero, se dio en 2018, a partir del 2019 viene una 

desaceleración económica en el país, antes de la pandemia, Secretario, y usted espero que 

lo sepa, porque así es, en 2019 se vino la desaceleración económica que hoy tiene a México 

sumido en cómo estamos. Decirle, de hecho tengo muchísimas preguntas, yo creo no voy a 

acabar y espero que mi Presidente, así como ha tenido tolerancia con los demás, lo tenga 

conmigo. El ejercicio del presupuesto, Secretario, platíquenos ¿cómo va?, porque al 30 de 

junio usted traía un subejercicio adivinen dónde, en apoyo a empresas; es decir, usted lo 

tenía guardado hasta junio, de enero a junio, las MIPYMES, ni a las empresas les hacía 

falta el recurso, usted lo tenía guardado durante seis meses, platíquenos, ¿qué ha realizado 

para reactivar la economía?, en frases, y ya no me platique todo lo del tema de expansión 

de empresa, ya eso ya lo vimos, ¿qué estrategias puntuales está haciendo para reactivar la 

economía de Zacatecas?, platíqueme de su estrategia Negocio Crece, que me parece muy 

buena estrategia, qué lástima que la convocatoria la sacó el 19 de septiembre; también se 

me hace muy buena estrategia el Programa de Desarrollo de Proveedores Sector 

Estratégico, pero también la convocatoria la sacó el 21 de septiembre; es decir, apenitas, 

tenemos otra estrategia, Impulso a Cualquier Exportadora, también que apenas la acaba de 

sacar, Capacitación y Cómo insertarse en Tiendas Trasnacionales, también la acaba de 

sacar; en nueve meses no pasó nada y todo lo hizo en septiembre después del informe, es 

más, ni debería de estar aquí, pero aquí ya lo tiene, Secretario, en el informe este ya están 

aprobadas sus estrategias, donde usted apenas las acaba de sacar en septiembre, platíquenos 

y lo voy a leer textual, el Indicador Trimestral de la Actividad Económica ITAE 2021, 

ITAE, que sirve de base para el cálculo del PIB registró un valor de más 4.4, es un mérito, 

Secretario, ¿es cierto ese dato? Es importante que nos diga, porque usted nos informó en un 

documento oficial, precisamente que presentó el Gobernador, platíquenos también del tema 

de los datos del IMSS, porque usted acá refutaba que sus datos dicen otra cosa, los datos 

del IMSS al 30 de septiembre es muy claro que Zacatecas ni siquiera tiene empleos, tiene 

675 empleos, de enero a agosto se generaron 540, esos no son datos de Gaby Basurto, son 

datos del IMSS, el Festival del Taco y la Gordita, usted lo presumió en sus actividades que 

realizaba, le cobraron a los que querían participar dos mil 500 pesos y usted me dice que es 

un beneficio que la Secretaría está haciendo por reactivar la economía, el índice de pobreza 

laboral la traemos altísimo, hay un record histórico en informalidad, ¿qué está haciendo 

para las acciones, para fortalecer el comercio local?, en el informe, usted dice que fue a dos 

reuniones internacionales a Canadá, platíquenos qué logro, ahí dice en el informe, yo no lo 

saqué, aquí está tal cual, platíquenos ¿qué sucede con el declive económico de zacatecas?, 

platíquenos porque ese es el Zacatecas que nosotros vivimos, Secretario, yo le pido la 

verdad por el bien de los zacatecanos y por el bien de la propia Secretaría, no nos mienta, 

Secretario, más vale venir a hablar con la verdad, yo creo que con lo que más nos hemos 

topado en estas Comparecencias, es que hay Secretarios que dudan de nuestra inteligencia, 

no, Secretario, sí le buscamos, no nos tiene que venir a comparar cifras, venga a decirnos 

qué ha hecho en este primer año, venga a decirnos ¿qué estrategias está haciendo para sacar 

del atolladero a Zacatecas?, por favor, ya no se entretenga en nada más, trabaje, Secretario. 

Es cuanto, Diputado Presidente. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz, el Secretario, para responder a los cuestionamientos. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-   Con su permiso, 

señor Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Comentarle Diputada, 

en el tema de lo que nos comenta del ejercicio, en nuestro corte a septiembre tenemos 

pendiente por ejercer 3.5 millones de pesos; el 9%  de lo que tenemos para este mes, el 

pendiente para ejercer; quiero hablar que esa parte ejercicio y quiero que se entienda, y lo 

pueden revisar incluso en redes, en medios, los programas comenzaron, quiero por ejemplo; 

comentarle de este de la parte desarrollo de proveedores locales, o sea este es un nuevo 

programa que sacamos, ya habíamos lanzado otro programa, si ese concluyó, tuvimos uno 

les digo con la parte de manufactura, tuvimos el otro con la minería, estamos comenzando 

ese de la parte de sectores estratégicos y estaremos comenzando otro próximamente con 

Orland, y quiero conectar esto de una vez, con la parte de las reuniones internacionales en 

Canadá, lo que le puedo decir es que de ahí al reunirnos, digo, además de muchas 

actividades que hicimos de reuniones para atracción de inversión y otras cosas, fue, una 

tuvo que ver con una red de la minería, donde ahí se expone los temas en relación y sí, ahí 

hablan incluso sus nuevas inversiones, no, y de sus nuevos yacimientos o sus planes a 

futuro; y otras de ellas, tuvimos de ellas, de ellas sacamos tres acuerdos, tres acuerdos de 

programas de desarrollo de proveedores, que les digo lleva varios meses, porque hay que 

hacer todo un análisis, toda una estructura de qué es en lo que necesitan proveeduría, con 

que se articula, crear una plataforma y ver que además los intereses junto con este convenio 

queden con las empresas, pues nos trajimos ya esos acuerdos con esta parte, comentarle en 

los temas de capacitaciones; por ejemplo, lo que usted comenta del Festival del Taco y la 

Gordita depende en qué sector, etc; pero nosotros lo hacemos en acuerdos; sí con Cámaras, 

es más nosotros no les cobramos, eso fue un acuerdo donde por ejemplo donde la Cámara 

restaurantera que es con quien comúnmente se hace, ellos ponen como esa cuota por 

recuperación pues por todo el tema logístico y nosotros apoyamos en parte con estos 

eventos; hay otros que ejecutamos nosotros directamente y los apoyamos sí, por ejemplo al 

ANTAD que es la Asociación de Tiendas Departamentales, el evento más importante y de 

ahí le puedo comentar que incluso ya tenemos empresas exportando; en ese tema comentaré 

eso. El empleo, yo quiero insistir, eh, no son datos, o sea son datos del IMSS, yo les estoy 

dando los datos del IMSS los absolutos y los que hay, y sí efectivamente la cifra que usted 

comenta señor Diputado; la del último mes, los meses que se fue recuperando, ya expliqué 

porque también una caída, tuvimos un pico histórico en zacatecas de 197 mil; generalmente 
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no pasábamos de 190 mil empleos; entonces, son datos tal cual del IMSS. En el tema de 

índice de pobreza laboral que lo comenta, pues se disminuyó el índice de pobreza logrado 

en 4.1%, y lo que comenta creo que son logros de todos, de las empresas, de gobierno, de la 

sociedad, de todos los que aportan para que esto suceda, no?, como lo decía, nuestros 

migrantes, etc; o sea esto es un tema; entonces, con tal que muchos de nuestros programas 

están en ejecución, llevan un proceso, algunos ya en proceso, los de capacitaciones 

comenzaron desde el inicio del año, los de cultura emprendedora, muchos programas 

estamos lanzado nuevos y así lo estamos haciendo hacía los diferentes, y yo quiero insistir, 

o sea nosotros nos basamos como política en esos ejes que les comenté para apoyar a 

nuestras Mi Pymes zacatecanas, a nuestras empresas, que es el tema de economía social, los 

artesanos que ya me preguntaba el Diputado; en el tema de emprendimiento le digo que se 

ejecutó, o sea no todo, muchos de ellos incluso son acuerdos, los programas de desarrollo 

de proveedores, incluso algunos de ellos que no implican erogación de recurso, que es parte 

lo que tratamos de hacer la optimización, el tema de las Mi Pymes, o sea si ustedes ven y 

yo lo podría decir; pues esas MIPYMES, incluso les pueden preguntar, igual se apoyaron y 

buscamos apoyarlas de una u otra forma y los créditos, el financiamiento específicamente 

se ha estado dando, no?, desde que se tiene los Poderes de Fondo Plata, desde que se tiene 

los programas se han estado ejecutando, ejerciendo y bueno el apoyo al empleo, es algo que 

lo comentaba ya, hemos atendido más de 19 mil personas para buscar articularla al empleo, 

creamos una plataforma también, que es una plataforma beta que está dentro de ella para lo 

mismo; entonces, yo comentarle e insisto, sí esa es la condición como está Zacatecas, ese es 

el reto que tenemos como Zacatecas y como zacatecas, las y los zacatecanos y es algo en lo 

que vamos a estar constantemente trabajando en esta política de fortalecimiento a las 

MIPYMES, a nuestras naves industriales, atraer inversiones, capacitar emprendedores y 

MIPYMES y la economía social. Sería cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz la Diputada Gaby Basurto, para ejercer su derecho de réplica.  

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- No me contestó lo del ITAE 

Secretario, Indicador Trimestral de Actividad Económica y que usted menciona que fue de 

un 4.4%, fue en actividades primarias, ahí es donde tuvo ese incremento; desgraciadamente 

usted aquí lo puso que era el principal, así no es; está mal informado en el documento, 

invíteme más seguido a su Zacatecas; Secretario, cuando quiera trabajar por Zacatecas y 

quiera hacer estrategias, este Poder Legislativo y mi Grupo Parlamentario estamos 

completamente dispuestos a trabajar por el bien de Zacatecas; no nos mienta Secretario, yo 

sí le pido, el ejercicio del presupuesto le vamos a dar seguimiento puntual y en mi 

particular, yo me encargaré de exhibir a los Secretarios que han venido a esta tribuna a 

mentirnos acerca de su ejecución del recurso; decir que le faltan 3.5 millones de pesos para 

ejercer su presupuesto; la verdad no lo creo Secretario, pero vamos a esperar las cifras 

oficiales que salen ya en unos días, con ansias las espero para poder exhibirlos a todos y 

poder decir que son unos incompetentes; en el tema del ITAE, el último trimestre nos dice 

que tuvimos una variación del 0.3%, es decir; no vamos bien, mire Secretario aún con cifras 
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y sus datos que usted nos da, aun así no vamos bien, platicarle en el tema de las herencias 

malditas que ustedes siempre tratan de traer a colación; yo espero y nos sentemos y me 

permita realizar una mesa pública para revisar todos los temas de Osiris, todos los temas de 

los otros parques, las escrituras que usted no ha querido recibir; todos los temas que usted, 

traemos con las herencias malditas que usted ahorita acaba de comentar, yo lo invito a 

revisarlas; porque usted ahorita las dio como ciertas todas, vamos a revisarlas, yo me 

ofrezco a revisarlas con usted y también tratar de coadyuvar para que no suceda, creo que 

todos los que estamos aquí presentes, nuestro objetivo común es que de verdad Zacatecas 

vaya por buen camino, pero también necesitamos que haya disposición por parte de su 

Secretaría; yo lo invito a generar estas mesas de trabajo, vamos generando precisamente 

acciones claras, hay una política que yo le aplaudo y de verdad se lo aplaudo, es la política 

de hecho en Zacatecas, creo que se me hace una buena estrategia, los artesanos tampoco es 

verdad que se sienten cobijados; yo estuve hablando con varios sectores y me dicen que 

varios están desatendidos, también lo invito a revisar cómo están siendo atendidos los 

artesanos; vamos revisando Secretario, yo creo que este ejercicio democrático que hoy 

estamos haciendo nos da cuenta de cuáles son los Secretarios y la Secretarías que como 

Diputados, tenemos que tener un especial énfasis, la suya Secretario; es determinante para 

el crecimiento de Zacatecas, si usted nos sigue mintiendo de esta manera y llevándose y 

platicando de que era y era y era, no vamos a salir del hoyo, necesitamos trabajar por 

Zacatecas, yo lo invito a trabajar por Zacatecas; por favor, no nos mienta. Es cuanto, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Martha Elena Rodríguez Camarillo. Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- Gracias, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- Maestro Rodrigo 

Castañeda Miranda; Secretario de Economía del Gobierno del Estado de Zacatecas, sean 

Usted y su equipo de colaboradores bienvenidos a este recinto legislativo; en Nueva 

Alianza Zacatecas, consideramos que las Comparecencias de los Secretarios de la 

Administración Pública Estatal son una oportunidad para evaluar y analizar la situación de 

nuestra Entidad; estamos convencidos que a partir del diálogo entre Poderes podemos tener 

una visión más integral para solucionar los problemas que aquejan a Zacatecas, Secretario; 

según los datos emitidos por el INEGI, Zacatecas tiene un Producto Interno Bruto que lo 

coloca en el lugar 28 a nivel nacional y en desglose per cápita se calcula para nuestra 
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Entidad, 87 mil 211 pesos; muy lejos de la media nacional que se ubica en 127 mil 425 

pesos per cápita, según el estudio sobre la demografía de los negocios hecha por el INEGI 

durante el 2021 se constituyeron más de 11 mil 907 micro, pequeñas y medianas empresas; 

sin embargo, entre 2020 y 2021 se perdieron 18 mil negocios en nuestra Entidad, sabemos 

que los micro pequeñas y medianas empresas representan poco más del 50% del Producto 

Interno Bruto Nacional y 7 de cada 10 empleos en México, en los datos emanados del 

Primer Informe del Gobierno del Ejecutivo, se menciona que se han desarrollado acciones 

como desarrollo de proveeduría para la reactivación económica y la transformación de la 

industria zacatecana; en este sentido señor Secretario, ¿Qué porcentaje de los proveedores 

del Gobierno del Estado representan las micro, pequeñas y medianas empresas locales. Es 

cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario, para responder a los cuestionamientos.   

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Con su permiso, 

Diputado. Diputada Rodríguez; comentarle, bueno en este sentido, insisto es una parte de la 

política pública el desarrollo de proveedores locales, lleva un proceso integrarlos; nosotros 

como tal, no llevamos la base de datos de los proveedores hacía Gobierno del Estado; en la 

Secretaría no la llevamos, pero lo que sí le puedo comentar, es los proveedores que hemos  

estado logrando integrar con estos programas y que además tengo que comentarle eh, 

tampoco es un proceso sencillo; por ejemplo en el de desarrollo de proveedores para el 

sector metal-mecánica más o menos se logró integrar el 30% de los que entraron, 

cumplieron con todo los requisitos; en el caso de la minería como lo comentaba son más de 

150, hay más de 250 integrados en totalidad, y han crecido, pero son más de 150 nuevos 

proveedores locales, incluso lo que estamos haciendo como Secretaría, en este sentido, es 

alrededor de ello y con base en los datos que nos comenta, ya comenté en mi intervención 

inicial lo del PIB, no, de cómo ha venido su desempeño, pero también en la demografía de 

los negocios; es por eso que uno de los enfoques de la Secretaría, uno de estos ejes 

fundamentales es el tema del emprendimiento y las Mi Pymes, porque esa fortaleza son 

para el país, esa fortaleza son con el Estado, el 50% del PIB y 7 de cada 10 empleos como 

lo comento; entonces, yo lo que le puedo comentar al respecto bueno, es que nosotros en 

este primer universo que tenemos o que teníamos planteado, tenemos un universo del 

alrededor de, en una parte inicial de mil 200 empresas potenciales a integrarse en los 

programas de desarrollo de proveedores locales que hemos lanzado, señora Diputada. Es 

cuanto, señor Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Martha Rodríguez, para ejercer su derecho de réplica.  
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    LA DIP. RODRÍGUEZ CAMARILLO.- Gracias, Presidente. 

Muchas gracias, señor Secretario. En Nueva Alianza consideramos que es de total 

importancia que las políticas económicas se enfoquen en medidas de mediano y largo 

plazo; a fin de generar las condiciones institucionales que propicien un desarrollo 

económico y sobre todo, que se traduzcan en beneficio para la sociedad zacatecana. Es 

cuanto, Diputado Presidente. Muchas gracias.  

 

 

 

    EL DIP PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado José Juan Estrada para realizar sus cuestionamientos.  

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Con su permiso, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Claro que sí, respaldar 

el proyecto de ley del Diputado Ernesto; Secretario bienvenido, igual a todo tu equipo 

bienvenidos a esta Honorable Soberanía Popular, tengo algunas preguntas que incluso voy 

a ser muy breve, ya las había contextualizado la Diputada Imelda; ella hablaba de la 

encuesta nacional de ocupación y empleo que se le olvidó decir, que también está avalada 

por el Instituto Mexicano del Seguro Social; por eso es que es muy seria y que habla del 

que el 61% de las 696 mil 688 personas que trabajan en Zacatecas, el 71, perdón, el 60.7 o 

casi 61% pues trabajan en la informalidad, ganando 3 mil 300 pesos; eso en Estados Unidos 

en la otra Ciudad donde yo vivo, en Illinois, el salario mínimo es de 12 dólares, eso 

equivale a cerca de 240 pesos; eso quiere decir que una persona que trabaja en la 

informalidad en Zacatecas, necesita trabajar 1.3 días para poder ganar lo que en Estados 

Unidos, en el Estado de Illinois las personas ganan en una hora, esa mi pregunta, en ese 

momento era, ¿cuál es la estrategia que tiene gobierno del Estado obviamente para revertir 

esto?, es  un dato muy importante, toda vez que bueno, en Zacatecas estamos viviendo una 

oleada de migración que tiene que ver con el desplazamiento forzado por la inseguridad, 

pero también por el desplazamiento histórico por la necesidad económica que ha 

caracterizado a esta migración de más de 140 años; el año pasado en todo el año 2021 hubo 

cerca de 621 mil mexicanos que fueron arrestados en la frontera con Estados Unidos 

tratando de cruzar de manera indocumentada; este año para finales, para el último de 

septiembre ya llevábamos más de 600 mil mexicanos, lo cual significa que para el cierre del 

año estaremos rompiendo  otra vez un número record de mexicanos tratando de ir hacia 

Estados Unidos y entre esos, pues muchos zacatecanos, incluso algunos que están 

falleciendo en el intento y es por eso, que es importantísimo estas políticas económicas a la 

nivel local y salarial; esa es una pregunta que yo tenía, otra que tengo, que es muy 
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importante el tema de las remesas también lo contextualizaron aquí; el año pasado 

recibimos mil 575 millones de dólares y creciendo este año, es probable que rebasemos los 

mil 600 millones de dólares en remesas; sin embargo, no tengo el dato, no sé si tú lo tengas 

y es una pregunta que tengo, ¿cuál es el efecto de las remesas en el producto interno bruto?, 

no es muy significativo; estoy de acuerdo, porque bueno no es lo mismo, esos 551 mil 

millones de dólares, perdón 551 millones de dólares que entraron el año pasado en 

inversión directa, esa inversión que llega a nuestro Estado para generar riqueza, es diferente 

al gasto corriente, para lo que se utilizan las remesas y es por eso que el efecto del producto 

interno bruto puede ser mucho menor; la pregunta en específico en el tema de las remesas 

tiene que ver, en un Estado como el nuestro tan dependiente por varios sexenios se ha 

manejado un fideicomiso de inversión conjunta con los migrantes un fideicomiso 

empresarial migrante, no sé si exista todavía, si lo han desaparecido, si el gobierno del 

Licenciado David Monreal, va a intentar abrir este tipo de fideicomisos, sabemos que es 

complicado, por eso que durante todos estos sexenios no ha podido despegar la inversión 

extranjera particularmente de los migrantes, yo siempre he pensado, que los migrantes 

empresarios en Estados Unidos no van a dejar de ganar dólares para venir a ganar pesos, 

sobre todo bajo las condiciones que tenemos; sin embargo, sería importantísimo que este 

proyecto de ley que menciona mi compañero Ernesto; que pudiese funcionar, ha trabajado 

muy bien, se han generado proyectos productivos dentro del programa 3 x 1, los proyectos 

productivos donde gobierno federal ponía un dólar, Gobierno del Estado otro y los 

migrantes empresarios otro, que han detonado estas tres regiones importantes, la de 

Valparaíso con el ecoturismo, la de García de la Cadena, con la producción de limón que se 

exporta ahora a Estados Unidos y esa, ahora trae migrantes a trabajar en esta región y que 

muy pronto la región de Jerez con el tema vinícola por los empresarios y las personas 

capacitadas en Napa Valley van a generar; entonces, nosotros los migrantes estamos 

convencidos que los cambios van a venir del Norte y esas serían mis  preguntas. Es cuanto, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, el Secretario para responder.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-   Muchas gracias. Con 

su permiso, señor Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-   Bueno, quiero 
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comentar primero me voy a ir sobre el fideicomiso; fideicomiso migrante se extinguió en el 

2019-2020 que pertenecía a la Secretaría de Economía, me voy a ir en ese sentido de las 

preguntas Diputado, que se extinguió, pero sí en las políticas que nos ha instruido el señor 

Gobernador y programas, y aquí vamos por una gran coincidencia con el Diputado 

Presidente, también en lo que nos plantea enviar; porque desde el inicio ya planeamos una 

serie de programas que son exactamente esto para la inversión, uno es el tema de padrino 

migrante, que es que un migrante pueda apoyar a la creación de una empresa a un pariente 

de él en el Estado de Zacatecas o en cualquier municipio y de eso ahorita como lo 

disponemos es de financiamiento para apoyar la parte o equipamiento y la capacitación, y 

darle seguimiento, creo que una de las cuestiones que debo comentar es que todo proyecto 

necesita un seguimiento y un acompañamiento en todos los temas, jurídicos, legales, todos, 

eso va estar, esto dentro de lo que hemos estado en el ordenamiento fondo plata, siendo y es 

creando también nuevos productos financieros; este es uno de ellos, yo en este sentido, es 

lo que yo comentaría en relación a esta parte que tiene que ver con ese fideicomiso, 

entonces nosotros buscamos programas donde los podamos impactar; incluso también 

pueden participar en las partes de emprendimiento sin ningún problema, por ahí y bueno, ya 

lo conocerán, pero así se planteó un proyecto con los municipios para apoyar a los 

emprendedores y ahora es, no entregarles un pedazo del equipo, no entregarles nada más 

una parte del negocio; sino ver que puedan tener su proyecto completo, llave en mano, no?, 

que creo que eso es una de las cuestiones que tenemos que impulsar en conjunto y al 

respecto del tema de la informalidad; sí digo así es, incluso lo que sí le puedo decir es 

respecto al inicio de la administración se encuentran por ejemplo; 21 mil 868 personas más, 

ocupadas, no?, y estas mediciones y por ejemplo también el de unidades económicas que 

mencioné anteriormente las que se recuperaron, este indicador considera las formales y las 

informales; entonces, como ya lo comentaba nosotros estamos haciendo ese esfuerzo en los 

diferentes programas desde financiarlos, con la parte impulsarlos a que se formalicen sí, 

aunque no puedan tener, es una unidad económica al fin y al cabo, pero que nunca había 

tenido la posibilidad de recibir un crédito, no? y este tiene tres meses de gracia para ellos, 

tiene una tasa preferencial por doce meses, pero que puede ayudar a reactivar muchos 

pequeños sectores económicos y me iría a la, y bueno todos nuestros programas  pues 

muchos de ellos van enfocados a esto, por ejemplo, para integrarse a desarrollo de 

proveedores que es algo también que ponemos ahí señor Diputado; es, tiene que ser formal, 

pero eso no implica que nos los metemos al programa desarrollo de proveedores, donde él 

pueda conocer, que si se hace formal se va a poder integrar, va a poder tener acceso al 

financiamiento y ya va a poder tener otra estructura, es algo muy importante para nosotros, 

pero si esa tasa de informalidad además creció por el efecto de la pandemia, no? creció, 

pero siguen siendo unidades económicas que impactan las familias y cerraría, ya nada más 

la última parte, lo que me comenta de, sí no hay una medición directa como tal, sobre todo 

de esa parte de las remesas que tienen un gran impacto, incluso el mismo señor 

Gobernador, lo ha mencionado pues uno de los temas en los que en esta pandemia, pues los 

efectos no fueron tan graves en tema de familias, digo a pesar de toda la gravedad que hubo 

en los temas de salud, en los temas económicos, en estos temas los más sentidos de vidas 

humanas; esta aportación de los migrantes tiene un impacto económico importantísimo, 

sobre todo en la economía, en la economía de las familias, pero bueno, estos programas y 

estas políticas, estos ejes que trabajamos economía, pues van muy orientados también y 

como este otro a buscar que también nuestros hermanos migrantes podamos tener el 
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acompañamiento ahora para poder crear ese tipo de negocios formales. Sería cuanto, señor 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, el Diputado José Juan, para poder ejercer su derecho de réplica.  

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Gracias, Diputado. 

Gracias, Secretario. Efectivamente bueno nosotros, la comunidad que yo represento, 

injustamente por mucho tiempo se le ha acusado de no generar mejores condiciones con 

esas remesas que envía; pero yo considero que sería el colmo, porque quien es responsable 

de crear las políticas públicas para eficientizar esas remesas, esos mil 575 millones de 

dólares, que valga decirlo representan 32 mil millones de pesos; que es básicamente lo que 

nosotros aprobamos en el paquete económico, solamente de las remesas formales; yo creo 

que el Estado es el responsable de crear esas políticas que puedan eficientizar estos recursos 

y el primer paso que deberíamos de hacer en México; es actualizar el sistema bancario, 

precario por cierto que tenemos y que impide que haya bancos comunitarios y otro tipo de 

cosas; por ejemplo, en Estados Unidos, yo humildemente les recomiendo que se, que 

utilicen las organizaciones, tenemos 26 Organizaciones en Estados Unidos en algunas de 

ellas, hay Clubes Empresariales como Chicago, tenemos un Club Empresarial, tenemos 

empresarios en industrias tan importantes como es el espacio, tenemos empresarios de Jalpa 

que hacen parte para los cohetes espaciales, todo tipo de industria, así que la construcción 

sería importante este intercambio empresarial, los petroleros de Texas que están muy cerca 

de la comunidad migrante zacatecana en cerca de Fort Worth, en Dallas que pudiese ayudar 

a la Secretaría de Economía a detonar muchas cosas importantes para que la gente no tenga 

que emigrar y esta comparación que yo hacía, de que para obtener una hora de salario en la 

otra Ciudad donde yo vivo; una persona en Zacatecas tenga que trabajar un día y medio. Es 

cuanto, Diputado Presidente. Muchas gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Sí, la 

escucho.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- si puede decir, que ya no 

hay quórum. 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- A ver, le solicito a nuestro Primer 

Secretario, hacer pase de lista para verificar el Quórum Legal. 
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    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con gusto, señor 

Diputado Presidente. Pasa Lista de Asistencia de las Ciudadanas Diputadas y de los 

Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Nos dan audio por favor, en las 

curules de los Diputados.  

 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- Presente, Diputado 

Secretario.  

 

 

    INFANTE MORALES ANALÍ.-  

 

 

    CERRILLO ORTIZ VIOLETA.-  

 

 

    OLIVA BENÍTEZ LORENA.-  

 

 

    GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.- Presente. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.-  

 

 

    PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.-  

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.- Presente. 

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputado. 

 

 

    ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.-  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.-  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.-  
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    DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.- Presente, 

Secretario.  

 

 

    CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.-  

 

 

    BRIONES OLIVA HERMINIO.-  

 

 

    MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.-  

 

 

    VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.- Presente. 

 

 

    GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.-  

 

 

    DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente. 

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- Presente. 

 

 

    DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.- Presente. 

 

 

    FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- Aquí presente. 

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.-  

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- Presente. 

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.-  

 

 

    MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.- Presente, Diputado. 
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    ORTEGA RODRÍGUEZ SERGIO.- Presente, Diputado. 

 

 

    RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.-  

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos: 15 Diputados presentes en el Pleno; por lo cual no tenemos 

Quórum para continuar con la reunión.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Diputado Presidente, los 

Morenistas no están.   

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Hay ausencias de todos los Partidos; 

bien, conforme al resultado… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Del PT estamos completos.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, compañeras, compañeros. 

Conforme al resultado del pase de lista, solicito a todos los presentes ponerse de pie, para 

hacer la siguiente Declaratoria.  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. ORTEGA RODRÍGUEZ.- Diputado, solamente… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Diputado Presidente, no 

puede hacer la Declaratoria; toda vez que no hay quórum, tiene que Clausurar la Sesión.  



55 
 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Diputado, ni siquiera sabe que 

declaratoria voy a hacer...  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Pues, y para qué nos ponemos 

de pie… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- No sabe qué declaratoria, voy a 

hacer... Una vez que no se ha completado el Quórum para poder continuar, una vez que no 

se ha tenido el Quórum suficiente para poder …  ¿llegó un Diputado?, no he cerrado, 

Diputado.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Del PRI, llegó el del PRI. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- No he cerrado Diputado, no he 

cerrado, una disculpa por… pueden tomar asiento por favor, vamos a continuar con la 

Comparecencia.  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Como en los casinos, corre y 

se va. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Sí, que permanezcan en la 

Comparecencia que no estén yendo y viniendo; háblele a su Diputada Violeta, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- De todas maneras 

Diputado, todos estamos faltando a eso.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- O la del Verde, nunca ha 

venido esta semana.  
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    EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- Menos yo... 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, compañeros, compañero; 

compañeros permítanos continuar, vamos a seguir con la Comparecencia, tiene  el uso de la 

voz, para formular sus preguntas la Diputada Priscila Benítez.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Maestro Rodrigo Castañeda 

Miranda, Secretario de Economía; sea usted bienvenido. A la Secretaría de Economía a su 

cargo corresponde el deber de poder promover inversiones productivas que se generen 

fuentes de empleo en el Estado con la adopción de medidas de simplificación, impulso e 

incentivos de la actividad productiva; impulsar el establecimiento, desarrollo y 

modernización de las micro, pequeñas, mediana y macro empresas del Estado, gestionando 

y proporcionando herramientas, así como programas de capacitación, orientación y 

asesoría, financiamiento, ciencia y tecnología, fomentar la creación y modernización de la 

infraestructura industrial, comercial y de servicios que incrementen la competitividad del 

Estado, así como de apoyar a los productores y empresarios del Estado, en la promoción y 

comercialización de sus productos y servicios; así mismo, debe la Secretaría a su cargo, 

apoyar y diseñar los instrumentos jurídicos, administrativos, económicos, financieros, 

fiscales que faciliten el establecimiento y desarrollo de proyectos productivos en el Estado; 

por otro lado, nuestro Estado tiene como característica ser origen y esencia minero, por ello 

es de suma importancia para los municipios del Estado, proporcionar una verdadera 

asesoría técnica para el diseño, ejecución y promoción de proyectos manufactureros, 

agrícolas, comerciales, mineros y de servicios para propiciar la economía del Estado; 

Secretario, espero que nos conteste con toda la sinceridad a los zacatecanos, a las y a los 

Diputados; considerando que la Secretaría a su cargo, es una de las dependencias con 

mayor presupuesto otorgado en este ejercicio fiscal, hasta el momento, ¿cuál es el monto en 

porcentaje aplicado?, y ¿bajo qué criterios y cuántos convenios han sido realizados con los 

municipios, dependencias y entidades públicas de la federación?, así como Organismos 

Internacionales con los que se haya logrado instrumentar programas y acciones en pro del 

desarrollo económico de Zacatecas y cuáles fueron los montos?, Secretario, también señalar 

que es de dominio público y se encuentra en la plataforma de transparencia los salarios de 

los servidores públicos; explíquenos usted, cómo es que si el Gobernador del Estado, señaló 

que a los Secretarios de primer nivel no se les había pagado durante el primer trimestre de 

su gobierno; Secretario, cómo es que usted cobró alrededor de los 600 mil pesos; en tan 



57 
 

sólo tres meses, ¿es usted acaso un privilegiado de la nómina dorada o secreta del Gobierno 

de Zacatecas?, de hecho es el más privilegiado, gana más que el Presidente de la República, 

gana más que el Gobernador; señor Secretario, la herencia maldita percibió lo mismo que 

usted, el anterior Secretario de Economía?, es una de las tareas a su cargo apoyar y diseñar 

los instrumentos jurídicos, administrativos, económicos, financieros  y fiscales que faciliten 

el establecimiento y desarrollo de proyectos productivos en el Estado, ¿cuántas empresas 

durante su encomienda ha logrado que se establezcan en el Estado, que permitan el 

desarrollo económico y la generación de empleos; Secretario, desafortunadamente y ante la 

notable ola de inseguridad y violencia que priva en el Estado, ¿cuál es y cómo ha sido el 

impulso para el fortalecimiento y emprendimiento hacía las cámaras empresariales de 

comercio, prestadores de servicios y en el Estado de Zacatecas… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- …Para lograr su 

desarrollo?, ¿por qué todos estos sectores, por el contrario sólo se han quejado? Es cuanto, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la palabra el Secretario, para poder dar respuesta a los cuestionamientos. También 

tuvimos mucha tolerancia con la pregunta de la Diputada; necesitamos tener tolerancia para 

poder desarrollar los temas con todas y todos. Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Con su permiso, señor 

Presidente. Bueno, respecto al sueldo le puedo comentar ahí rápidamente que… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Que no se haga diálogo por favor, 

Diputada, para que... 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Es un dato erróneo y 

como usted lo comenta, está en transparencia y además lo explicó el Secretario de Finanzas 

en su intervención, en su participación en la Glosa; en el otro sentido y comentarlo, si lo 

pueden consultar en transparencia cualquier ciudadano y lo explicó, atendió incluso a una 
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parte, que fue, de que no percibimos en varias quincenas el salario, se dio retroactivo como 

lo comentó el Secretario de Finanzas; en otro tema, comentarle alrededor de convenios 

tenemos, hemos realizado convenios con el Consejo Mexicano de Negocios a través del 

Consejo, el Centro de la Competitividad de México, que es el que les platiqué que tiene que 

ver con el desarrollo de proveedores locales; hemos hecho, tratado de hacer las alianzas con 

los mejores en este sentido, podamos hacer ONG que financian gran parte del programa, sí, 

esta institución lleva por ejemplo lleva más de 10 años desarrollando las micro y pequeñas 

empresas que se integran y que ahora son proveedoras de las empresas del Consejo 

Mexicano de Negocios, las empresas más grandes de este país, hemos tenido ya convenios 

por ejemplo; con Mercado Libre sin costo, les quiero decir de ese CMX 40 mil pesos; por 

lo que dijo de COSTCO, de Mercado Libre sin costo, fue todo un tema de gestión, de 

FEDEX sin costo, con The Home Depot sin costo, con este tipo de convenios, en el tema de 

municipios, en lo que se ha cerrado con ellos y que así se ha dispuesto incluso en algunas 

de las audiencias públicas que el Gobernador atiende en esta nueva política para atender en 

esta nueva forma de gobernar de cercanía a la gente con audiencias públicas; 

escuchándolos, hay dos municipios que convinieron que es Río Grande, sí para un fondo de 

financiamiento y Pinos también, otra bolsa de financiamiento para sus micro y pequeñas 

empresas, en el tema de inversiones lo comenté en mi participación, tenemos siete 

expansiones y siete anuncios de nuevas inversiones como lo dije desde el 2018, no sé hacía 

un anuncio, una nueva inversión o se hizo un anuncio y no se concretó la inversión; ahorita 

le puedo comentar, además de estas, en septiembre se hizo este anuncio de alrededor de los 

mil millones de pesos; de dos empresas, si, en una de ellas ya se están construyendo las 

naves industriales que solo estas son una inversión de 110 millones de pesos; las puras 

naves industriales más todo lo que tendrá que ver con la operación y la instalación de las 

empresas y lo comentaba se estima alrededor de mil empleos entre los directos e indirectos, 

y respecto a cámaras, respecto a cámaras le puedo comentar Diputada, que tenemos una 

relación intrínseca con ellos, incluso los hemos visitado todos, hemos estado trabajando en 

conjunto con las Cámaras, tanto para los que les comento, de festivales, eventos, asistencia 

de las empresas a ferias, a expos, participan de sus empresas directamente en programas de 

desarrollo proveedores, en los temas de capacitación, pero comentarle incluso con ellos, 

tenemos incluso ahora la comunicación actual, tenemos un chat con ellos, un chat de 

whatsapp donde ellos reciben cada convocatoria que sale y cada programa; entonces, en ese 

sentido pues lo que buscamos es fortalecer y hemos estado en eso, fortalecer la 

colaboración con las Cámaras y es un trabajo que hacemos constante porque ellos son un 

elemento esencial también para desplegar los programas. Sería cuanto.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Priscila Benítez, para ejercer su derecho de réplica.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Me sorprende Secretario; 

porque con algunos Diputados, contesta tan acertadamente y sobre todo les contesta en 

orden, me queda claro cuando hay un trabajo anterior donde usted compartió las preguntas 

y las respuestas pues para que Usted se pudiera aquí lucir; sin embargo, cuando nosotros le 

hacemos nuestras preguntas, nos contesta lo que usted quiere, usted ya está como 

chespirito, así como nos dice una cosa, dice otra; pero bueno Secretario, es de suma 

importancia que les pueda usted proporcionar a través de la Secretaría de Economía, a las 

Cámaras a los prestadores de servicio, a las micro, pequeñas, medianas y macro empresas 

del Estado y a los municipios, una verdadera asesoría técnica; porque si bien es cierto, pues 

es muy fácil desde la comodidad del celular como usted ya lo dijo, pues estar en 

comunicación a través de los chats; digo esta tecnología hoy en día nos da para eso y más; 

sin embargo, la responsabilidad que usted tiene al frente de esta Secretaría, es que usted 

tiene que estar en trato y contacto directo; sin embargo, hasta aquí nos han llegado las 

quejas, precisamente de los empresarios sobre el actuar y conducir de su persona; 

lamentablemente usted no ha dado el ancho Secretario, para sustentar el cargo de Secretario 

de Economía de Gobierno del Estado de Zacatecas pues no ha sido capaz de darle 

seguimiento a los sectores torales, en los rubros de comercio, minería e industria y lograr 

detonar la economía y el desarrollo del Estado y peor aún Secretario; es usted un Secretario 

gris, pero muy bien remunerado, pues le ha costado a los zacatecanos, alrededor de los 600 

mil pesos en tan solo tres meses; es usted un privilegiado de la nómina dorada o de la 

nómina secreta, de hecho es el más privilegiado Secretario; porque usted está por encima 

del salario de todos los Secretarios, aquí se han dado fuertes señalamientos de lo que gana 

un Diputado, porque se ha dicho que ganamos cifras estratosféricas y hoy descubrimos que 

un Secretario, gana más que un Diputado; que cosas y lo peor aún que usted aquí nos está 

viniendo a desmentir algo que mismo gobierno a través de su plataforma de transparencia, 

nos está diciendo Secretario, lo que usted ha venido cobrando durante este tiempo, pero hoy 

usted le está diciendo que mienten, Diputados, es preocupante, es preocupante que lo que 

hoy vemos publicado en el Portal de Transparencia, es una información que ha falseado el 

mismo Gobierno del Estado, no lo dije yo,  lo acaba de decir el Secretario, Diputada acaba 

de llegar y pide tiempo, por favor.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya Diputada, por favor.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- entonces; Secretario, yo le 

pido que se conduzca con seriedad ante este Poder Legislativo, deje de mentirle a los 

zacatecanos, la información ahí la tiene, usted gana, lo que no gana, yo creo, pues cualquier 

Diputado y cualquier funcionario; sea serio y responsable por favor, Secretario, lo convoco 

a que se ponga a trabajar por el bien de Zacatecas y los zacatecanos, nos cuesta mucho o de 
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plano renuncie; le haría un gran favor al Gobernador del Estado, pero sobre todo le haría un 

gran favor a la economía de Zacatecas. Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias. Tiene el uso de la 

palabra, el Diputado Jehú Eduí Salas, para realizar sus cuestionamientos.  

 

 

 

    LA DIP. CERRILLO ORTIZ.- Presidente, registra mi 

asistencia por favor, Violeta Cerrillo. 

 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con mucho gusto, se registra su 

asistencia, Diputada… 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Señor Secretario, sea Usted 

bienvenido a esta Legislatura del Estado; es Usted por disposición legal el responsable de 

formular las políticas públicas dirigidas al desarrollo económico del Estado, de promover 

las inversiones productivas que generen fuentes de empleo, así como de impulsar el 

establecimiento de micro, pequeñas, medianas y grandes empresas; en el informe de labores 

reconocen que durante la mayor crisis de la pandemia por Covid-19 en 2020, se registraron 

pérdidas de inversión extranjera directa por alrededor de los 405 millones de dólares; y que 

para el 2021, Zacatecas pudo recuperar los niveles de inversión extranjera que desde 2013 

no se percibían, eso dicen en su informe; por vía de nuevas inversiones un total de 31.9 

millones de dólares 949. 6 en reinversión de utilidades y 333.6 por cuentas de compañías; 

es decir, un total de mil 351.1 millones de dólares de inversión extranjera directa, eso dice 

en su informe; un gran logro para Zacatecas sin duda alguna, que generó el Gobierno de 

Alejandro Tello; pero en este Gobierno y particular a Usted como responsable de la 

promoción de inversiones productivas, le pregunto Secretario, ¿cuál ha sido el monto de 

inversión extranjera directa que ha generado la nueva Gobernanza con nuevas empresas 

establecidas durante este nuevo año, este último año; perdón?, en el informe se menciona 

también señor Secretario, lo cito textual: Zacatecas requiere una verdadera transformación 
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en la forma de impulsar la economía, si se continúa con la inercia en las administraciones 

pasadas la situación se agravara con una industria limitada; continúa diciendo que las 

regiones que crecen con mayor ritmo son aquellas que han logrado articular e integrar de 

manera eficaz sus sectores industriales y desarrollan cadenas de proveedores locales con 

sus sectores industriales; y son empresas transnacionales e internaciones y concluye ese 

apartado señalando que la nueva Gobernanza, se compromete a vincular la proveeduría 

local con las grandes empresas productivas; al respecto le pregunto Secretario, ¿además de 

las variedad de reuniones que señala y sus múltiples visitas a Canadá, ¿a cuáles empresas 

locales ha vinculado con cadenas nacionales e internacionales?, ¿y cuáles son esas 

cadenas?, ¿cuántas y cuáles nuevas empresas de tipo industrial se han instalado en el último 

año en Zacatecas?, ¿y cuál es el crecimiento industrial que ha tenido Zacatecas en este 

último año en comparación con el último año inmediato anterior?, en el informe de labores 

que se nos hizo llegar… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.-…concluyo, Presidente; hace 

referencia a diversas acciones y programas implementados por este gobierno que según 

menciona tiene la intención de impulsar el desarrollo de la economía estatal; sin embargo, 

no se incluye absolutamente ningún indicador sobre los resultados que ha dado la 

aplicación de todas estas acciones; es decir, ¿cómo han impactado y si de verdad han 

generado crecimiento y beneficio para la economía de los y las zacatecanas?; en este 

sentido, le pregunto Secretario, ¿tenemos crecimiento económico y cuál ha sido el impacto 

de los programas que están implementando en la dependencia a su cargo en el bolsillo de 

las y los zacatecanos? Es cuanto, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado; tiene el 

uso de la voz, el Secretario para responder los cuestionamientos. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-   Muchísimas gracias; 

con su permiso, señor Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario. 
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-   Bueno, comentarle 

en el tema de la parte de articular con las grandes empresas; ya lo comenté fue una política 

pública que vamos a seguir esta es la forma de consolidar un ecosistema económico en un 

Estado esa desarticulación generalmente es, tiene que ver con que tenemos proveedores de 

otros lados que son en donde fortalecen esas economías; entonces, no son varias visitas a 

Canadá quiero aclararlo tuvimos una sola visita a Canadá, eso sí quiero aclararlo donde 

sacamos estos acuerdos; comentarle en el nombre de las empresas articuladas están en una 

plataforma, esas las tenemos son más de 150 solamente con un convenio articuladas a la 

proveeduría local y si queremos hablar del impacto pues lo comenté, ya el estimado son 

900 millones de pesos y ahora son 900 millones de pesos circulantes en Zacatecas, creo que 

eso es como hablar en cualquier otro sector que aporta a la economía; entonces, se vuelven 

flujos ahí; en el tema de actividad económica; o sea, les puedo comentar nos mantenemos 

en la actividad económica teníamos puntos, .2% en el trimestre anterior respecto al período 

que comenta anterior, en el último que sale tenemos menos .1, pero tenemos un crecimiento 

en 5.1 en la actividad manufacturera, 5.1% en la actividad manufacturera; entonces, no está 

en economía; entonces, pero más si lo queremos comparar; bueno, pues por ejemplo San 

Luis están en el también quedó en el cero filtro es, ¿qué tenemos que estamos logrando 

mantener nuestra economía al menos establece; respecto a inversión extranjero, le puedo 

comentar en el tema en los últimos tres trimestres son 554.7 millones de dólares, lo que 

hemos recibido en inversión extranjera, sí; ese sería; de las empresas ya lo comenté, lo 

comenté pero vuelvo a comentar las anunciadas y que se están instalando, sí, ya como tal, 

les digo unas son las expansiones pero las otras de las que han llegado, cómo lo comentó 

ahorita tenemos estas dos empresas, una que está construyendo sus naves industriales, sí 

que tiene que ver en ese y un sector entra en el sector industrial como tal en las industrias 

manufactureras; y otra, que tiene que ver también con, tiene que ver esta más con el sector 

químico; estas dos son las anunciadas, esta otra está comenzando su, ya tiene su proyecto 

ejecutivo y está comenzando todo el proceso para poderse instalar; y bueno, en el sentido; 

yo insisto todos nuestros programas están orientados a fortalecer, a fortalecer a las 

MIPYMES articulándolo con estas grandes empresas, pero también como una función la 

parte de la atracción de inversiones extranjeras; esto sería cuanto, señor Presidente… 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Moción de orden Diputado 

Presidente, para que quite de la Lista de Asistencia a la Diputada Violeta Cerrillo, ya que ya 

abandonó el Pleno. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- No es parte de las mociones 

Diputada; tiene el uso de la voz, el Diputado Jehú Salas para ejercer su derecho de réplica; 

adelante, Diputado. 
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    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Gracias, Diputado Presidente; no 

nos quedó claro cuáles eran las nuevas empresas que estaban ya instaladas, ya instaladas; 

tampoco me respondió, ¿cuál era el crecimiento industrial que ha registrado Zacatecas?, 

¿tampoco me respondió cuál es el crecimiento económico que ha registrado y tampoco me 

dijo cuál era el impacto en los bolsillos de los zacatecanos?; ojalá lo pueda hacer por 

escrito; cómo dicen ustedes señor Secretario, aquí tenemos otros datos; y cómo diría el 

Diputado Presidente; mire Usted: de acuerdo con cifras emitidas por el “Colectivo México 

como Vamos” organización sin fines de lucro encargada de evaluar el comportamiento de 

las variables económicas en nuestro país, al finalizar el cuarto trimestre del 2021 el Estado 

de Zacatecas; es decir, ya durante la actuación de este gobierno en su gestión, se ubicó en 

una tasa de crecimiento de menos 0.8%, ese dato contrasta de manera preocupante puesto 

que en el segundo trimestre de 2021; es decir, en la pasada administración se registró un 

crecimiento económico del 21% según datos de la fuente ante citada; lo anterior indica 

señor Secretario que para cerrar el año Zacatecas experimentó una caída abismal en su 

crecimiento económico hasta llegar a una tasa negativa, lo cual es verdaderamente 

alarmante; ahora, en la evaluación del primer trimestre de 2022, el resultado del 

crecimiento económico estatal se ubica en 0%; reconocemos la actuación de este gobierno, 

y en particular, la de la Secretaría a su cargo, vemos que al menos estamos avanzando, 

pasamos del menos 0.8% al 0%, vaya logro; esos son los resultados de la política 

desplegada por este gobierno y para impulsar el desarrollo económico; lo anterior, sin dejar 

de mencionar que la meta de crecimiento anual está ubicada en el 4.5%; es decir, nos 

encontramos totalmente alejados de ese objetivo; por otra parte, la plataforma indica señor 

Secretario que al mes de septiembre de 2022, se presentó una disminución de 522 empleos 

formarles en el Estado; es decir, no hay generación de empleos si no pérdida de los mismos, 

magnífica la transformación que está enfrentando Zacatecas con la llegada de la nueva 

Gobernanza; está claro que la crisis de este gobierno no solo es política, o de seguridad, 

también es económica; seguramente, la paralización de la administración pública que 

hemos experimentado en el primer año de este gobierno ha sido el factor de mayor 

influencia para generar estos indicadores; resulta increíble, de verdad increíble como una 

administración, como de una administración a otra puede pasarse del 21% en la tasa de 

crecimiento a cifras negativas; y actualmente, a una del 0%; me queda muy claro señor 

Secretario que su tarea es complicada y que el escenario económico nacional e 

internacional no le favorecen en lo absoluto, pero incluso durante la pandemia del 2020 con 

todos los estragos y paralización que esto ocasionó, el gobierno anterior pudo alcanzar un 

crecimiento del 0.3% en pleno pico de pandemia; en 2020, señor Secretario, el peor año por 

la pandemia cómo lo he dicho ya, se perdieron 6 mil 876 empleos y para marzo del 2021, 

ya se habían recuperado todos; incluso, el propio INEGI que lo citó Usted de forma 

recurrente en su exposición, señaló que durante el cuarto trimestre de 2020, Zacatecas se 

ubicó en el cuarto lugar de crecimiento económico comparado con el resto de las entidades 

federativas; ¿no me explico entonces señor Secretario cómo es que Usted y la Secretaría a 

su cargo están obteniendo tasas de crecimiento negativas; y en el mejor de los casos, del 

05?... 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputado. 
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    EL DIP. SALAS DÁVILA.-…concluyo, Diputado Presidente; 

podríamos resumir sus resultados, ¿en falta de interés?, ¿falta de eficiencia administrativa y 

una falta de capacidad absoluta para realizar el trabajo y estar al frente de esta Secretaría? 

Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado; tiene el 

uso de voz, el Diputado Xerardo Ramírez para realizar sus cuestionamientos… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Está pesado, sí. Con su 

permiso, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Con el permiso de lo que resta 

de la Asamblea; muchísimas gracias, señor Secretario por acudir a este llamado, saludo a 

las funcionarias y funcionarios de la Secretaría de Economía que en lo personal le tengo un 

gran cariño y un gran aprecio; por eso, señor Secretario, no voy a perder el tiempo en hacer 

preguntas que no están contestando de forma específica, porque sí algo que debo de 

coincidir es que ya estas alturas que prácticamente, yo creo que ya superamos la mitad de 

los funcionarios de primer nivel pues vemos cual es la dinámica y ayer fue evidenciado; 

incluso, en redes sociales, hay una serie de preguntas que se elaboran de parte de una 

compañera Diputada y ella se encarga de distribuirlas, ustedes ya tienen las respuestas muy 

armadas; entonces, el ejercicio de Glosa a veces se vuelve un poquito soso; pero bueno, en 

temas de economía yo si quisiera resaltar señor Secretario; a mí me da mucho gusto que 

cuando menos a mí y me corregirán, el tema de la herencia maldita que tanto se ha 

mencionado y que hay muchas incongruencias porque se habla de una herencia maldita y se 

repite el Secretario de Finanzas; y en un primer momento el Secretario de Seguridad 

prácticamente muchos funcionarios de la administración pasada repiten, cosa que no está 

mal; al contrario, yo creo que incluso en su dependencia hay mucho talento, que bueno que 

haya conservado ese talento, ese capital humano que de verdad se lo digo con toda 

honestidad tiene mucha capacidad para sacar adelante los temas; yo más bien quisiera ya 

irme a los planes a futuro, yo creo que en eso si podemos dialogar y platicar sobre todo para 

ver de qué manera podemos ayudarle desde la Bancada del Partido del Trabajo; me da 

mucho gusto pues primero porque fui el creador y efectivamente hoy, se tiene certeza 

jurídica del logotipo HECHO EN ZACATECAS, que evidentemente cambió en colores y 

cambió en lo que se hizo durante el paso que tuve por la Secretaría; que bueno que se 

mantenga, eso lo celebro al igual que lo de Zacatecas Deslumbrante que se lo comenté al 

Secretario en la mañana, celebro que se continúe con el tema de mercado libre, celebro que 

se continúe con las expo-ventas, celebro que se continúe con el tema del apoyo a los 
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artesanos; hay cosa en la que difiero y eso si me gustaría que me contestara, porque hay 

temas probados y que se hizo no por un asunto de capricho, pero en prácticamente todas las 

entidades federativas; y sobre todo, en los Centros que son Patrimonio Cultural de la 

Humanidad, todos los centros de artesanos se encuentran en el primer cuadro, entiendo que 

hay una política de reducción de costos y cada Gobernador decide cómo hacerlo, pero el 

tema de quitar la Casa de los Artesanos de la avenida principal; y que aparte, estaba dando 

resultados, porque estaba dando resultados y ahí están las ventas y no lo digo yo lo dicen 

los artesanos; si se me hace un contrasentido porque al final, yo fui partícipe de cómo se 

batalló para lograr eso y que hoy vayamos para atrás y Usted diga en espacios propios; pero 

eso entonces lo mismo, el gobierno es juez y parte; hay muchas cosas en las que estoy de 

acuerdo; y efectivamente, creo que ahí sí tengo coincidir, la Secretaría de Economía no 

estaba en buenas manos, hubo muy mal manejo en muchas cosas, pocas veces coincido con 

el Diputado Ernesto González, y él lo sabe; ahorita me dijo que fuera breve, en eso no 

coincide tanto, pero en esto sí coincido con el Diputado en lo que los planteamientos que ha 

hecho; y seguramente, habremos de hacer Iniciativas y propuestas juntos para que 

realmente veamos cual fue el destino de muchas, pero muchas acciones que se hicieron en 

esta dependencia que hoy dirige y que en lo particular; le voy a dar un voto de confianza de 

un año más; sé que Usted viene de la iniciativa privada; y sabe también porque; porque 

insisto, en su dependencia creo que hay mucho talento y cómo lo hemos comentado falta 

explotarlo; y falta que se le den oportunidades a mujeres y hombres que tienen años 

dedicados a la Secretaría que saben y que son realmente los que llevan esa dependencia; y 

que pocas veces se les dará el valor; hasta aquí primer comentario Diputado Presidente. Es 

cuanto y gracias por su tolerancia. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado; tiene el 

uso de la voz, el Secretario para responder. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-   Muchas gracias, 

señor Presidente, con su permiso; yo comentar sobre esta parte, claro que lo que hemos 

encontrado que está bien hecho lo hemos buscado continuar; incluso, fortalecer; ahí el tema 

de la Casa de las Artesanías digo si hay una lógica en los edificios históricos; incluso, 

comentarles que ahora la Subsecretaría porque estaba la Subsecretaría completa; ahora, se 

movió a lo que es la Casa del Conquistador, sí; pero de todos modos nos hemos articulado; 

por ejemplo, con las rutas; por ejemplo, en los museos hemos estado poniendo porque no 

nos permiten ahí que pongan las ventas, no; por cuestiones propiamente de reglamentación 

de normatividad; pero ahí hemos puesto exhibidores y QRS, ¿de cómo llegan?, ¿a dónde 

llegan los puntos?, pero además lo que sí puedo contar este ahorro nos permitió ya llegar a 

un 40% más de artesanos para impactarlos; pero por otra parte, el extender los puntos de 

venta en Tijuana, Ciudad de México, Centro Platero y vamos a tener otro punto en 

Fresnillo, el que tenemos en el Centro, ha permitido incrementar también históricamente las 

ventas de los artesanos; o sea ahora, más bien hay más puntos donde pueden llegar a 

encontrar todas tus artesanías; yo también creo que es un tema a revisar, también lo estamos 
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subiendo a nuestros artesanos en una plataforma de Amazon que se llama: “Hecho a mano” 

Hartnell también para que poder darlo a conocer; y también toda esta parte que sigue de 

concursos y temas de este tipo es importante; les quiero comentar que por ejemplo ahorita, 

hace menos de 15 días ganó uno de nuestros artesanos inmediatamente de ahí, le 

compararon todo y para Oaxaca y ya van a venir incluso a visitar todas nuestras tiendas y 

artesanos para hacer una alianza; y seguimos, más bien en esa idea de hacer alianzas, no, 

para poder impactar a más artesanos; incluso, le quiero comentar el impacto porque ahora 

es, “hecho en Zacatecas artesanal también”, la marca que llevan todos los productos 

artesanales y que ahora también los estamos apoyando para su empaque, embalaje, para 

todo lo que tiene que ver con darle también que cuentan una historia de su producto, los 

estamos conviniendo con universidades para esto; entonces, en ese sentido comentar los 

planes a futuro siguen sobre estos ejes, ese de economía social porque lo he comentado es 

un tema de nuestra cultura, es un tema asociado a de quienes fueron más afectados en la 

pandemia, pero también seguiremos con el tema de la atracción de inversiones en esta 

lógica que nos conozcan más países, que nos conozcan más Cámaras, que nos conozcan 

más empresarios; el tema de financiamiento se irá desplegando con nuevos productos, 

señor Diputado; el emprendimientos y las MIPYMES será toda una parte integral de 

desarrollo PROBEZAC; vamos a seguir con esta parte, ya logramos el ordenamiento de esa 

parte de fideicomisos de diferentes áreas de la Secretaría; y seguiremos impulsando en 

estos sectores, asociado al sector que les decía y que lo contestó a lo mejor muy rápido, el 

de mejora regulatoria, no; mejora regulatoria es un tema de competitividad cuando decían 

oye las empresas, los estados vecinos pues tienen una posesión a lo mejor regulatoria, para 

una apertura rápida de empresa, para el legado de una empresa, etcétera, mucho más ágil, y 

comentarle coincido totalmente con Usted señor Diputado en la Secretaría, hay un gran 

talento; incluso, le comento que en la llegada fui personalmente de área por área y fuimos 

viendo que capacidad tenían; incluso, reestructuramos a donde estaban ahora, donde pues 

tenían ellos capacidades, o maestrías, o tenían una formación muy fuerte para ir 

fortaleciendo las diferentes áreas conforme a todo ese talento que tenemos y coincido 

totalmente, señor Diputado; y gran parte de este trabajo que se presenta, pues es gracias a 

todo ese talento de la Secretaría. Sería cuanto, señor Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretario; y tiene 

el uso de la voz, el Diputado Xerardo Ramírez para ejercer su derecho de réplica. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Muchas gracias por los 

planteamientos que hace; hay en algunas cosas que difiero; sin embargo insisto, creo que 

también sé y en ese caso particular de lo demás no hablo, pero sí sé que hay muchas cosas 

que se tenían que corregir no son los resultados que esperamos; por supuesto insisto, yo 

siempre no hablo a título personal; yo hablo de la población que represento que son 80 mil 

personas y que seguimos viendo el desempleo en cifras altísimas; hoy, en Zacatecas 

tenemos 23 mil 139 personas desempleadas; y yo no voy entrar en el debate de las cifras; 

porque insisto, también estuve dentro y sé muchas veces que los picos de ocupación en el 

Instituto Mexicano del Seguro Social, se debe también a condiciones que muchas veces no 
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dependen ni siquiera al 100% de la política que se desarrolla, desde el Gobierno del Estado, 

creo yo que debemos de seguir fortaleciendo el tema del apoyo a las MIPYMES; coincido 

perfectamente que la fórmula que Aguascalientes y San Luis Potosí llevaron a cabo para 

lograr lo que hoy tienen, es eso; y también que no dejemos de lado, lo que se ha hecho pero 

a cuentas gotas que es el que traigamos empresas nacionales, o internacionales por 

pequeñas que sean; sí, mucha gente habla de que traer un café de esta cadena de la Sirena, o 

traer empresas que tienen nombres extranjeros pues es como darle un golpe a la economía 

local; yo si difiero ahí, porque también son generadores de empleo, a mí me tocó llevar 

prácticamente desde el inicio hasta prácticamente un año antes de que se inaugurada a la 

cadena al Súper; y hoy que está en Zacatecas y que lo que se dice en el término de que es 

una de las empresas más amigables para trabajar; se refleja hoy en quienes trabajan los 

zacatecanos, las zacatecanas que trabajan ahí y que lo expresan; y es empleo, que al final 

pues quizá no es la solución no es la panacea pero también mucha gente ya está cotizando 

en el Seguro Social, ya tiene un trabajo, se siente pues económicamente responsable y está 

aportando al Producto Interno Bruto de nuestra economía; sin duda, lo más importante es 

seguir apoyando a las MIPYMES, seguir apoyando a esos empresarios que todos los días 

salen a trabajar, que todos los días le apuestan a nuestro Estado y que usualmente quien está 

en un riesgo constante, porque no saben si el día de mañana va haber una pandemia, o va 

haber un temblor, un huracán, o tanto cosa que no depende ni siquiera del gobierno, o de 

nosotros como servidores públicos; el llamado desde aquí, es hacer equipo en estos temas 

creo que la Iniciativa para revisar el fideicomiso de Impuesto sobre la Nómina debe de 

analizarse, creo que es un tema importante; creo que debe de haber mesas de trabajo para 

revisar también, como mejorar, o cómo fortalecer al Fondo Plata… 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Diputado Presidente, 

moción de orden; no tenemos Quórum, solamente estamos 15 Diputados en el Pleno. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.-…termino; ¿sí me permite 

terminar en cuanto declara la noción?… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.-…hacerle ese llamado porque 

para mí es muy importante; y que desde aquí, le adelanto ojalá podamos tener una reunión 

con su equipo de trabajo; estaré presentando la Iniciativa de Ley para que la marca “hecho 

en Zacatecas”, no sea un asunto sexenal, sino que así como Usted atinadamente lo llevó de 

un quinquenio al sexenio del Licenciado David Monreal permanezca cuando menos los 

próximos 30 años como un mecanismo de fortalecer y cómo se ha hecho en otros estados 

de la República; nuevamente, gracias; nuevamente felicidades al equipo de la Secretaría de 
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Economía, mi reconocimiento y un aplauso sincero desde aquí, de la Coordinación del 

Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo; muchísimas gracias. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias; atendiendo la 

moción del Diputado José Juan, y no habiendo Quórum Legal para continuar con esta 

comparecencia, se da por concluida; y se da por satisfecho lo establecido en el artículo… 

No, pero no está en el Pleno compañeros, no tenemos Quórum para sesionar; entonces, no 

teniendo Quórum para sesionar se da por cumplido la obligación establecida en el artículo 

59 de la Constitución; y se cita a las Diputadas y Diputados para el día de mañana 12 de 

octubre, a las 12:00 horas, a la siguiente Sesión. Muchas gracias a todas y a todos.  
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